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EXERCICIOS DE LINGUAGEM

EXERCICIO 1

A) Vocabulario:

1%

Escreva, nos parénteses, uma palavra que tenha a
mesma significacdo da palavra grifada:

a) — Este homem concluiu seu trabalho (... ... )
b) — Que olhos melancélicos!. . .. ... (e )
¢) — O rapaz recuperou sua satde... (...... )
d) — Agquéle menino € insolente. . . .. (S )
e) — Nao quero saber de bravatas!. .. (...... )
f) — A chuva devastou a lavoura.... (...... )
g) — Nao fique molestado com o-insulto (. ..... )

Ordene cada frase e sublinhe, ao lado, a palavra
sim ou nao, conforme achar que a frase é verda-
deira ou falsa:

a) — é mineral um inflamavel a gasolina.......
sim — nao Uy
b) — doméstico animal a um onga é.. sim — nao
c) — precioso mais o é ouro o metais dos.......
: sim — nao
d) — do ano estagdes as cinco s@o... sim — nao
e) — nocivo modsca inseto a € um... sim -— nao
L eny =K




f) — prata escuro é a metal um
g) — uma éestrélasolo........... sim — nao

Complete as frases com uma palavra derivada da
que esta entre parénteses:

a) — Tive um sonho........ (pavor)

b)) —iO%sol. . ", . .. meu quarto (luz)
ck=="Esta . % . copiosamente! (chuva)

d) — O canto déste passaro é. ... . ... (melodia)
e) — A jarra vai........ esta sala. (beleza)

f) — Que licor........ ! (delicia)

g) — Gosto de cabelos. .. .. ... (onda)

Escreva, nos parénteses, a palavra que, associada a
terceira, forme analogia com as duas primeiras:

a) — pobreza e riqueza; vicio e... (......- )
b) — chaminé e fumaca; torneira e (......- )
c) — chumbo e algoddo; pesadoe.. (......- ),
d) — cantar e galo; grasnar e...... (B ke )
e) — estante e livro; bolsa e... ... (o g )
f) — dormir e cama; sentar ... ... Calepime )
g) — terra e mar; ilhae... . ... .. .. (A )

Escreva, adiante, palavras compostas que tenham
a mesma significacdao que as expressoes seguintes:

a) — Dizer o contrario. ...... . ... (s )
b) — Metido dentro da terra... ... (. SRy )
c) — Fora do normal......... .. . (L ity )
d) — Por em caixotes............ (et )
e) . — Acima do natural.......... (G2 T )
f) — Tirar do caminho........... (vl T )
g) — Descer aterra.............. (e )

2l Fie

o

6. Substitua as palavras grifadas por ouiras de sentido

oposto:
) a) — Caminhei apressadamente... (......... )
) b) — E um homem corajoso. .. .. (oS )
" c) — Estes animais sao ferozes. ... (......... )
d) — Nao gosto de perguntas!. ... (......... )
e)i—rFala e onve ¥ i SUEuese (s o )
f) — Fiquei tranqiiilo. ........... (GO el b )
L1 g) — Veja as ondas revoltas!. .. .. (A R )

B) Gramatica:

1. Sublinhe:
a) os substantivos proprios: .
{ caneta — Pedro — jardim — Sao Paulo
5 telefone — Maria — Ceara — fazenda
loja — cavalo
b) — os substantivos compostos:
sobrecarta — carneiro — guarda-chuva
sapo — canivete — busca-pé — relégio
vara — sobremesa

c) os substantivos coletivos:
aranha — colmeia — escola — biblioteca
gato — sapato — batalhdo — cardume
couve — lapis 4

d) os substantivos abstratos:
amizade — laranja — flor — justica — aviao
crianca — beleza — céu -— coragem — estréla

2. Complete as frases, de acordo com a frase anterior
e fazendo a concordancia:

== Bl
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Aquéle menino é educado e gentil.
Aquéles meninos. .. ..............

Meu jornal infantil ficou rasgado.

IVIeusyirvamtealfin Ll Lol -

Comeo é facil esta licao!
Como siao

...............
.......

Escreva:

a) o masculino de:

rapariga — ...... condéssa — ......--

menina — - . baleia — :

onga — ......... VOVO — . oo cioe vt

b) o feminino de:

professor — . . dentista — g

genro — ... ... . e 00 TR
eiiE Dl S A

galoi=—uil T barae =" " . St

Forme o plural:

a) dos seguintes substantivos:

papel —
farol —
raiz —

50 L

b)

das seguintes expressées:

anel vistoso — |
rapaz amavel —
animal feroz —

R B B BT S
c) das seguintes frases:

g-u estudei a licao —
Ele abriu a gal‘rafa W T
Teria vocé um lipis?

) (B e

¥

Passe para o feminino plural:

a) — O céo é um animal fiel — ..............
b) — Este trabalhador € habil == A TREL R R e
¢) — Aquéle padre é piedoso -— ..............

Passe para o masculino singular:

a) — Essas anas trabalhavam no circo — ......
b) — As baronesas sdao magcas gentis — .......
¢) — Como s@o ageis estas cabras! — .........

¢) Composicao:

Complete estas sentencas como achar conveniente:

Devemos estudar 2 trabalhar, porque............
Aproxima-te dos bons i por: A% L iR R S SR
Devemos ajudar aos pobres, porque.............
Nio desanimemos diante dos obstaculos, porque. . .

.......................

Passe para prosa, com palavras suas, €stes versos:

“Olha estas velhas arvores, — mais belas,
Do que as arvores mogas, mals -amigas,
Tanto mais belas quanto mais antigas,
Vencedoras da idade e das’ procelas. . .

O homem, a fera e o inseto A sombra delas
Viver livres de fomes e fadigas;

Em &eus galhos abrigam-se as cantigas

E as alegrias das aves tagarelas. .

(Olavo Bilac)
gL



Faca, no seu caderno, a descricio de uma arvore.
Dé irés qualidades:
a) — a uma borboleta:

b) — a uma floresta:
c) — a um incéndio:

..............

F
Iaca o rascunho de um telegrama, felicitando a um

F e notlicio. (N rédacag

vras POssivgl. ma usa-se o menor nimero de pala-

claro » Ias € preciso que o mesmo fique bem
para que o destinatario o entenda.)

DY
¢ o s 0
......
--------
---------------
e
"o e
..
.....
.....
..................
D
......
......
.......
................
..
e e
DRI
.....
.......
................

Invente uma histéria

: que tenh = A
vura abaixo: a relacao com a gra

\ ": W IS &
' 4 NOTADA AN
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Leitura silenciosa:

Complete:
[. A América foi descoberta por............ .
noLdiast isrde MR RN do ano de......
[I. Colombo foi auxiliado pelos reis de........
que se chamavam......... EPRR ORRarE, - s 3
[[I. As caravelas de Colombo tinham os nomes
% PRU SIS RIS L 2073 0 0,615 070
IV. A primeira ilha avistada por Colombo foi a
de i e T e
V. Colombo féz.... viagens a América € mor-
reu no ano dei Gt SN LRy,
Responda:

I. Quem descobriu o Brasil? tpeti e 5 e )
[I. Emquedata?...... ... c.ocoiioiinnnn.
[II. Qual foi o primeiro ponto avistado?........
[V. Quando foi realizada a 1.2 missa no Brasil?
V. Quem a bt s AR TR G SR
VI. Que nomes recebeu o Brasil apés o descobri-
N mgnto?A .............................. W
Sublinhe: §

a) — os paises que se limitam com o Brasil:

Argentina — Bolivia — Venezuela — Peru
Equador — México — Uruguai — Canada
Colémbia — Paraguai — Guianas — Chile
Estados Unidos

A ARG &




4.

b) — os rios mais importantes do Brasil:
Paraiba — Sao Francisco — Tieté — Ma-
deira — Amazonas — Parana — Paraguai
Tapajés — Uruguai — Tocantins

Numere a segunda coluna de acérdo com a primeira:

(1) Para

( ) Maceio
G aicrbas () Joao Pessoa
o e () Natal
o icpard - () Recife
(5) Rio Grande do Norte () Teresina
et (* ) Fortaleza
1 omambuco ( ) Sao Luis
e ( ) Belém

Complete:

Digestio 6., ...
Qs orgdos do aparelh :
Circulagio & ..

Os Orgdos do aparelho circulatério sio:
espiracao € ..

OS 6l'g§0 do aparel

o digestivo SAO: U

Risque:

a) — 0s brgios de Wi

: ¢ao das plantas:
ra1ze——"caule’ P

folha — flor — fruto

producio das plantas:
— raiz — flor — fo6lha
— 0

b) - O0S (’)rgéoS de o
caule — fruto

EXERCICIO I

A) Vocabulario:

1%

Complete as frases com o verbo conveniente:

¥ i tar
a) — Precisamos (& T3 ) para conquis
tas.
b) g:a;s)érsl:a:os (C e, A e ) alegremente nas
arvores. ) ’ -
¢) — As sementes VR0 i (o A et ) com a chu
va que vai calr.
d) — Amedrontado, o tatu (Grnidind e, ) na sua
;(:.cal;elha (il o e ) o mel das flores .
?; o (0] gol (o ey, ) e aquece a Terra.

stituem
Escreva, nos parénteses, as pa]avras que substit

b
as expressoes grlfadas:

a) — Leia a pagina que se segue (GRS D ;
b) — De repente, éle caiu do cavalo (........
c) — Ele construiu a casa pouco a pouco (s
d) — E.l;t.e. I.u.agécio vai tornar-te rico (. .. e LS
e) — Os ladrdes do mar assaltaram o navio (. ...
.......... )
A B SR




Dg,

na segun ’
gunda coluna, o ntémero correspondente

as pal ido intei
palavras de sentido inteiramente oposto:

(1) avan
car ¢

gg castigo E g It)l:::oce
viv

(4) Vit::ia () derrota

(5) ganhar g )) recompensa

(6) tardio ( morrer

(7)  outorgar ( ; ferder_

ecuar
Responda
— Como se ch
% ama voce?

— Que idade tem? O el Fe T L
Ondetmora ZRN AR TR <
Que escola freqﬁel{t;;? """"""""""""

pdiea calessaicscolan il

SIS

I

uem a dil‘ige?
T LB S SR A ST RB D R RRR
Chque anO esta vOcé') ............

a que vaj Passar nog

el
.....

..............

exames de fim de ano?

..
L)
L
......
..
..
.

.
...........

i A el

e) — A infancia é o inicio da ViAol
f) — As mas palavras destroem — ............

6. Complete com uma palavra derivada da que esta

entre parénteses:

As espadas dos soldados. ........ ao sol. (fulgor)
Os sinos das igrejas vibravam. .. ... (melancolia)
Era i ar i o barulho dos automéveis. (surdo)
Seus olhos eram negros €............. (brilho)
ASRElOYE s/ R i D R todo o quarto. (perfume)
As arvores ostentavam lindas. .......... (ramo)
B) Gramatica:
¥ Eorme:
a) — o aumentativo de:
amigo — ........ menino — .........
bicho — ........ animal — ..........
b) — o diminutivo de:
nariz — ........-. homem — .........
CRO. == i B s g FiSOT—— s L e
¢) — o positivo de:
bocarra — ....... papeldao — .........
festanca — ...... fumaca — .........

2 Em vez dos diminutivos empregue os positivos nes-
tas expressoes:
O rapazelho gosta de tocar tamboril

------------------------------

-----------------------------------




Em vez dos aumentativos empregue os diminutivos
nestas expressoes:

O homenzarrdo bateu com a cabeca na muralha

O fogaréu incendiou o casardo do pobretio

...................................

Substitua por ad

jetivos convenientes as eXpressoes
grifadas:

musica que tem melodja —
homem que tem coragemi=——ihl e e "Wl o oL
moca que tem formosura — - (s Eh e
doenca que causa morte —
Shictolqueltemtivalor = 1 0L
cavalo que nio se pode domar —
tempestade que causa terror —

..............

Quais os adjetivos derivados dos substantivos:
— flor?

....................

T S s A O
— céu?

..........
.........

....................

superlativo o seguintes adjetivos:

f‘fllz A LR (L célebre " o vl FEaY
dlg‘}o s et N melodioso — ... ......
amavel ;. T & obediente — ... ......
gentil— © 0 notavel — ;

. .
........

C)' Composicao: 2

1

r e -

A caridade € a maior t%as. Cee
Quem nao .......... é ocloso.

Y- A R brilham no céu.

De grio em grao, a galinha. .. SRR
Oferroéo.......... dos metais.

Y e modo
Reproduza esta fabula com palavras suas e d
mais -:lesenvolvido:_

Durante o vetzé'\é, ‘enguanto a fo.rmiga trarl::;

ter alimentos no inverno, a cigarra ape a

el ndo chegou o inverno, a .formlga ti-

cantatvgc‘) eQ : a::ig:sirra estava faminta‘. F oi esta pedir

:l!l:;ilil; 3 formiga. Ela perguntou a cigarra o qr:e

fir verdo. — Cantel,'respondel.x a cigatra.
Te;’a:)i: 0clance, agora, concluiu a »formlga.

N

ica 10 &
F seu caderno, a descricao de um passeio
aca, no

praia.

uma carta a um amigo, fehc1tando.—o .peli
Escrevirada no 1.2 ano de uma escola profissiona
sua en .

(Tratamento: vocé.)

..............................

.......
.................................
..............

..............................
« o . .
................................
............................
.................

.......
.......
..............
. .

.....

.....




i

'a) — onga, cacador, floresta:

Fonpe frases com os seguintes grupos de palavras:

b) — chuva, flores, jardim:
c) — sol, estrada, cavalo:
d) — vaca, curral, leite:
G)) == Jangada, vento, mar
£) — lua, noite, luz:

...................
.
Ol o1l Ve e e

...............

Invente um dialo

. g0 entre as duas pesso ese-
nho abaixo: 3 ot

(portuguéses — 1n
b) — As habita,
(tribos

dios — franceses)

¢0es dos indios chamavam.-se:
T 0cas — caicaras)

= 1

c) — Os indios cultivavam:
(café — mandioca — arroz)
d) — Os indios enfeitavam-se de:
(panos — couros — penas)
e) — Os chefes dos indios tinham o nome de:
: (pajés — morubixabas — maracéas)
f) — As armas dos indios eram:
(arco — carabina — tacape)
g) — O deus supremo dos indios chamava-se:
(ocara — tuxatia — tupa)
Responda:
I. Quantas expedicdes exploradoras vieram ao
Brasil logo depois do descobrimento? .. . . . .
II. Qual a mais importante? .......... . . .
IIlI. Quem a comandou? .............. .. . . . .
IV. Que féz éle no Brasil? .......... A AR

Escreva a resposta nos parénteses:

a) — Corpos celestes dotados de luz prépria:
(G et )

b) — Corpos celestes iluminados pelo Sol:
(T S

c) — Planétas que se movem em tdrno de outros: °
(e by« )

d) — Planéta que gira em torno da Terra:
(T e e N

e) — Principais fases da Lua:
(650 Tl ey )

ot Al




Numere a segunda coluna de acérdo com a pr1-
meira:

(1) Sergipe ( ) Belo Horizonte
(2) Bahia - () Cuiaba
(3) Espirito Santo ( ) Goiania
(4) Rio de Janeiro ( ) Manaus
(5) Sao Paulo ( ) Florianépolis
(6) Parana ( ) Porto Alegre
(7) Santa Catarina - ( ) Curitiba
(8) Rio Grande do Sul ( ) Nitersi
. (9) Amazonas ( ) Sao Paulo
(10) Mato Grosso ( ) Vitéria
(11) Goias ( ) Salvador
(12) Minas Gerais ( ) Aracaju
Complete:
Vertebrados sdo animais .. ... .. ... ...........
Saofvertebrados: gl st Sh e AL T T T
Invertebrados sdo animais . ... . . ... ... .......-
SAORInVertehradoss Ly wum: T m s b A i Gl
Risque:
a) — os Estados do Brasil que produzem café:

Amazonas — Sio Paulo —— Minas Gerais
Ceara — Piaui

b) — os Estados do Brasil que produzem cana-de-
~agucar :
Pernambuco — ' Mato Grosso — Minas

Gerais — Sio Paulo — Estado do Rio
Mg

¢) — os Estados do Brasil que produzem cacau:
Parana — Bahia — Para — Espirito Santo
Sao Paulo

d) — os Estados do Brasil que produzem borracha:
Santa Catarina — Pard — Sergipe — Ama-
zonas — Minas Gerais

¢) — os Estados do Brasil que produzem erva-
~-mate:

Pars — Santa Catarina — Rio Grapde do
Sul — Alagoas — Parana

f) — os Estados do Brasil que produzem fumo:

Bahia — Rio Grande do~Sul — S3ao Paulo
Minas Gerals — Maranhao

PRGN




EXERCICIO . III

A) Vocabulario:

Complete com o adjetivo qualificativo conveniente:

Sl 2 N
) ComoT&i vr v/ 0 aquéle cavalo!

b) — Comprei, ontem, um livro i
3) — Que. ............ roseira!
) — O cinema estava

e) — Ouca esta misica

........

Ordene cada frase e sublinhe, ao lado, a palavra

sim ou ndo, conf
2 y contorme achar que 2 ;.
deira ou falsa: que a frase é verda

;3 o ;:;)a Trdea’ls Os pontos quatro sim — nao
Yo ma é rosa flor a... . . . sim — nao

3 ) stados vinte Brasil o0 tem. .. sim — n3o
5 PR :r::;egal ehum pinhei}'o O0.... sim — nao
e gl es homem dois tem o sim — ndo
- brasil do maior a de Marajé ilha éa......-

sim — n3o

sentido contrario as seguintes frases:
1 |
II.

- Vou resolver o caso amanha
Nao seja injusto com éle —

...........

= 20—

[[I. O alcoolismo é um vicio horrivel — .. ... ..
IV. Quem perdoa, esquece — ...............
V. Nio despreze os bons amigos — .........
VI. Ele partiu ao romper do dia — ...........

Coloque, diante de cada provérbio, o nimero da ex-
pressao abaixo, que o explica:

Provérbios:

( ) De grao em grao, a galinha enche o papo.
( ) Dize-me com quem andas, dir-te-ei quem és.
( ) Quem planta colhe.

( ) Agua mole em pedra dura tanto da até que

fura.
( ) Quem tem telhado de vidro ndo atira pedra
no vizinho
Nem tudo que reluz é curo.
) Em terra de cegos quem tem um 6lho é rei.

Expressoes que explicam os provérbios:

(1) Nao desanimes diante do obstaculo.

(2) Sé como a formiga; trabalha no verao, para
nao faltar no inverno.

(3) Sé leal, se quiseres merecer confianca.

(4) Quem mais sabe mais vale.

(5) Com economia aumentaremos nossos ha-
veres.

(6) Sejamos unidos para vencer.

(7) As boas companhias recomendam bem os
individuos.

(8) A hipocrisia é o pior dos defeitos.

e o A




(9) Nap nos fiemos nas aparéncias: elas en-
ganam.

(10) Nunca notes defeitos nos outros, sem pri-

. meiro julgares a ti préprio ")

Numere a segunda coluna de acordo com a primeira:

(1) Réstia | d i
(2) Ninhada E ; d: E)i)‘g: S
8; ls?"im.da ) () de cebolas
. F ucia (* ) de pintos

Frota (- ) de musicos ",
Responds :

—_—

Em que bairro mora voce?
€ quantas pessoas ge comp

oe sua familia?

—_—

.................

.........
......

Quantos irm3os tem voce?
Como se chamam? -
Qual o mais velho?
Comobo se chamam se

...........

(SIS

us amigos?

B) Grawatica:

l.

——

()

Sublinhe os Pronomes retos:

Ele vai para a escola,
Passe nos exames,
cmema. Vocé preci

> Eu desejo que éle
Nos. Iremos amanha ao
sa divertir-se,

Paulo Maranhio “Testes'"

== =

Complete estas frases, com pronomes pessoais retos
e obliquos: \

Acompanhem-. .. os que forem corajosos.

Se nao fosse meu pai.... nao seria médico.

Nio quero que ninguém. .. sacrifique por minha
causa.

Nao quero meter-. .. com ésses individuos.
Amigo, ....nos encontraremos novamente.

Nio é ésse o livro que . ...desejava possuir.

Vou tirar as laranjas que - . ... encontram la em
cima.

Confio em ., meu amigo! ‘

Cologue, nos parénteses, os pronomes demonstra-
tivos que faltam:

Quem lhe disse (.......)? Farei (5 48 ) que
desejar. ‘ 4
Gosto do meu pido mas prefiro (...... ) de Luis.
Este livio é (...... ) que vocé me deu.

Estes meninos sdo (....... ) que passaram nos
exames. _

(e ) que éle fala é a verdade.

Risque:

a) — Os pronomes pOSSessivos € numerais:

Nzo empresto o meu lapis; empreste o seu.
Tenho cinco cadernos, mas vocé tem vinte.

b) — os pronomes relativos e os indefinidos:

Disse tudo quanto desejava.
Todos discutem mas ninguém resolve.

e LY et




c) — os pronomes Interrogativos:

Qual o mais inteligente? Quem disse essa

. " 2 . .
tt.?hce. Que ouviste? Quais os mais estu-
diosos?

Escrev ént
a, nos parénteses j

, & que conju a g
cem os verbos: . R B

Sentir (...... Morrer (

l\)/felar (At ) Deixar (... ))

Clspor (2 ety ) Repreender (. ..

Conter (Grrsteaiiy ) Aconselbar (...... )

Oompor (a8 ) Conseguir (. . i )
uvirH (e ) Recompor (... .. )

Ei
frgpregue, nestas frases, o futuro dos verbos gri
ados, em todas as pessoas gramaticais: :

I. Cantar uma bela cancio:

T, e e Th e e b T
IIl. Repartir um doce o SN e

------
oooooo
DO
.............
e e
* e e
.

C) Composicio:

Ll

Complete como achar conveniente:

8 gol s Loy no horizonte.
O.r: ........ arrancava as folhas das .
1057330 oS 1 ) mansamente. =
) /]

Os 285 e voavam, espantados, soltando gri
tos: R,

Os barcos. . ......... nas ondas revoltas do mar
Asriadimata brincavam alegremente.

Passe para prosa, com palavras suas, os seguintes
Versos:

“Jesus nasceu! Num pequeno
e humilde leito de feno, ei-lo coberto de luz:

¢ a luz do bem, da humildade,
que envolve de claridade
o pequenino Jesus.

Nio vem ao mundo num leito
de ptrpura e de ouro feito,
por entre pompas; mais €is
que nasce pobre, sem manto
que o envolva, sendo, no entanto,
maior que todos os reis.”

(Brant Horta)

Faca, no seu caderno, a narrativa de uma pescaria
em que vocé tenha tomado parte ou a qual tenha

assistido.

Escreva uma carta ao seu pai comunicando-lhe que
tem estudado muito para fazer bons exames. (Tra-

tamento: senhor.)

..........................................
...........................................
..........................................
...................................
..........................................

..........................................




5. Forme sentencas:

a) — com o futuro do verbo trabalhar:

DI
................
.....
...........

b) — com o condicional do verbo vender :

1. Desejando o
Jo= i ek

reitos de quem
de pais a filhos.
nham o titulo ¢

as recebia P
Os donatar;
€ capitag (d

O

assavam, por heranca,
os des§as capitanias ti-
al capitania), A divi-

sao do Brasil em capitanias nao deu resultado de-
vido & grande extensdo de cada capitania, a falta de
recursos dos donatéarios para colonizé-las, aos ata-
ques dos indios e ao afastamento da metrépole.

(Responda as perguntas abaixo.)
— Que féz D. Jodo Ill para colonizar o Brasil?. . .

.........................

— Que nomes tinham as partes em que o Brasil
foi dividido? "i. 2 e i ARSI K r S el RE g

.........................

.........................

Nio tendo dado bons resultados a divisdo do pais
em capitanias hereditérias, D. Joao IlI res()lYeu
criar o govérno-geral do Brasil. O lo.cal escolh{do
para a sede do govérno foi a capit_ama da Bahia.
Os trés primeiros governadores gerais foram: Tomé
de Sousa, Duarte da Costa ¢ Mem de Sa. (Com-

plete abaixo.)

. Naotendodado .................. a divisdao

dopaisem..............
velcriaro............

II. O local escolhido paraa sededo............
foi a capitaniada..............

IIl. Os trés primeiros governadores gerais foram:

..........................
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4.

Numere a segunda coluna de acérdo com a pri-
meira:

J

(1) Amapa ( ) Boa Vista
(2) Fernando de Noronha ( ) Porto Velho
(3) Acre ( ) Macapa
(4) Rio Branco ( ) Iha
(5) Rondonia ( ) Rio Branco
Sublinhe:
a) — os mamiferos:
cobra — tamandua — cavalo — mosquito
sapo — canario — elefante — capivara
b) — as aves:
boi — papagaio — sabii — girafa
borboleta — mésca — morcégo — garca
c) — os répteis:
tart?\ruga — carneiro — cobra — jJacaré
gaviao — lagartixa — porco — r3

d) — os batraquios:

lagarto — cobra — sa

; PO — jacaré
galinh

a — ra — minhoca — mosquito
e) — os peixes:

tinha;t — pato — tubario — hipopétamo
sardinha — baleia — pirarucu — camarao

— 28 — ; \

e g s i s _4!
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2 A . .
Rlsque, nos parenteses, a resposta certa:

a) — A camada de ar que envolve a Terra
chama-sei. \7 % LG e SRR
(litosfera — barisfera — atmosfera)

- b) — O aparelho que mede a pressao atmosférica
SO L L R e LR R )
(anemdémetro — barémetro — termémetro)

c) — A atracdo que a terra exerce sobre os corpos
chama-se
(gravidade — rotacdo — resisténcia)

d) — A tesoura é uma alavancado....... . .. ..
(1.° género — 2.° género — 3.2 género)

e) — O aparelho que mede o péso relativo dos
COEPOS. €, il n e s O I S
(a prensa — a balanca — o mtf:tro)

f) — A distribuicdo de agua nas casas baseia-se no
PN CIPIO;, s v L IR n b 50 A : ]
(de Arquimedes — dos vasos comunicantes
— de Newton)

Complete:

I. Todo corpo mergulhado num liquido perde. .

.......................
.........

[I. Quando colocamos um liquido num vaso sim-
ples, @lees A\ i T LN AT SRS SR

[IlI. Quando colocamos um liquido em vasos co-
municantes; elel BRes . S8 s L iR S

IV. As aplicacdes do principio dos vasos comu-
NICANTES SAO0! | %/ H SRR el o T a



EXERCICIO [V

A) Vocabulario:

Escreva, nos parénteses, a palavra que tenha a mes-
ma significacdo da palavra grifada:

a) — Estou inclinado & fazer o negécio .
Iy T U 2 )

b) — Fiquei estarrecido com a noticia!
(e i i )

¢) — O Govérno vai incrementar a agricultura ,
i 8w e )

d) — A atitude do seu irmédo é estranha .

: (EFRLEERN: el X )

e) — Ondas furiosas ameacavam a jangada .
(e Y R 1P '

f) — As tropas bandearam-

S€ para o inimigo_

g) — Ainda nio atinej com a solucéo do problema.
(000 s AN :

Numere a segunda coluna de acdrdo com a pri-
meira:

( ) mia !
83 ;I:l:il;a ( ) cacareja
(3) cachorro () c:n:;a
(4) cordeiro (R Tal : ga
(5) galinha (G ) i.utv
(6) galo Ea)atla ::1 :
(7) gato () zu 3
(8) ledo () Eui:
(9) lébo )i ba

Complete as frases com uma palavra derivada da
que estd entre parénteses:

a) — Este livro é muito.......... (instrugdo)

BYEE == AR i o ia na frente do exército (ca-
valo)

=R Ol S el . quase perderam o trem
(viagem) :

d) — Na floresta reinava a mais completa......
.......... (escuro)

e) — Aquela...... e 0 vende muito barato
(droga)

f) — O barulho do avido............. os pas-
saros (espanto)

g) — Osespinhosda......... feriram o menino
(laranja)

LRl



|

s de acérdo com o sentido da

rase
L Se QUERE
R (
mes, DEVER ( "¢ ) passar nos exa:
II Fas ST ) estudar bastante.
3 §.O VQtOs pa
4 Muito feli, nariuiuiiiggm( .............. )
Ty ;
ml; EﬁAZER ( ........... ) o livro que VOCé
AV COMENDAR (s Sod SN )
’ ,Papai N0 me DEIXAR oo )

I 2 esgy festa

VS Ele ]
(01
Praia . ARG ) de passear 13
VI Se H
. .éVER (. AN ) aula néo PODER
Wil e ) visitar meu’tio.
; :q:leli loj’a ndo HAVER ( ) ne-
. “Mapéu que me SERVI.I'{'(. _____________ )
Screva) adl
meSma Siga:ltfel’c as palavras COmpOStaS que tenham

Acong |
—~ Deg; e"‘Nz\l'Ocontréu'iode ()
S : Shigar d, Corrente ( i
aZ A e L TR R0 FORG RN, (Rt NS S DR )
e > e sajr o botao da casa ( &
Zer SR 2 CABRUL( i A B
: : Perder 5 afinacgo (e :
f)\Dso.asemJ'uizo... ( &
L) ebaIXQ da fonks) 5 S i, )
Sem Sf s Sa Gy (G -2 T )
e e ) (o

Substitua as palavras grifadas por outras de sentido

oposto:

a) — As estrélas surgiram no céu (.......... )
b) — O édio empolgou o coracdo (.......... )
c) — Esqueci-me das palavras da professora
Qg )
d) — Ele agiu com muita brutalidade
........... )
e) — Papai concordou com o que eu disse
........... )
f) — As tropas vitoriosas sairam da cidade
(e Do )
g) — Estas criangas)estéo muito caladas

B) Gramatica:

I .

Empregue, nesta frase, o pretérito mais-que-perfeito
do verbo, entre parénteses, em tddas as pessoas gra-

maticais:

Eu (CONSERTAR) o portao do jardim.

....................................
....................................
....................................
....................................
....................................

....................................



Sublinhe os advérbios destas frases:

Hoje, vou ao cinema. De vez em quando, vou pas-

sear na praia.
Dentro de casa faz calor. Nao vou sair agora. Comi

bastante .
Felizmente, papai chegou. Talvez estude depois as

licGes .
Jamais faltarei a escola. Tao cedo nao nadarei no
rio.

Escreva, nos parénteses, os adjetivos corresponden-
tes s expressées grifadas:

a) — O hino da patria....... R DY )
b) — Viagem sem comodidade (............. )
c) — Amor de mée.......... (N N )
d) — Crianca sem pai........ (5 38 s s Sl )
e) — Homem de coragem.... (............ )
f) — Animal das selvas. ... .. (4 s bt R ST )
g) — Objeto de valor........ (L AMAPOY )
h) — Amizade de irmido...... e ey S ):

Complete estas frases com uma palavra da catego-
ria gramatical indicada entre parénteses:

...... passeAvamos pela praia. (pronome pessoal)
O mar estava muito. . ...... (adjetivo)

Por 1sso, as........ molharam nossa roupa (subs-
tantivo)

Afas.tamo~ ......... , entdo, do mar (variagdo pro-
nominal)

........... para casa (verbo)

— 34 —

Escreva os possessivos adequados:

a) — Devemos respeitar. ....... professores.
b) — Esqueci....... livto. Nao posso estudar.
c) — Fuia........ casa. Vocé tinha saido.
d) — Sereis castigado. Na@o cumpristes.........
~ dever. .
e) — Nao tens dinheiro. Estdo vazios os.......
bolsos .
f) — Este menino freqiienta a....... escola. E
...... colega. :
g) — Amiede......... mée é....... .. avo.

Empregue, convenientemente, os demonstrativos:

a) — Que queres dizer com.......... palavras?

b) — Onde compraste. ... ... que estavas lendo?

c) — Estudo aqui:....... é minha escola.

d) — Toma esta macd e apanha...... prato que
esta ali.

e) — Solta....... cdes que estdo presos.

£)i— ik histéria esta mal contada.

g) — ... homem é parente. ...... menino.

C) Composicae:

I

Forme palavras terminadas em ivel e provenientes
dos seguintes verbos:

Compreender — ................
Converter — ..........c.civvvnnnn
Dispor == /5 0 L ST G
Fundir — . L5 e o F0 S
Sofrer ;=N Ln W el o ety



Viersc < it ot i
Sentit' — . .......0.

Organize sentencas com os seguintes advérbios:

Alemv—" sy eae o A e b

Y amars s e o S I R
Assim) — 0 Sl L iEaint ek Sty R e ST oy
@uase = SRR SN o0~ h 0 R
Primeiro — ...........
Realmente — .......... ..
Nada’y— " ;00 L s
Somente — .. ..
Talvez — .

Faca, no seu caderno, a descricdo de uma cachoeira.

Reprodl.lza, com palavras suas e de modo mais de-
senvolvido, a seguinte histéria:

‘O patinho feio vivia muito triste porque nao
era igual aos outros patos. Todos zombavam déle.
Resolveu, por isso, abandonar a granja onde mo-
rava. Mas, logo que chegava a um lugar, todos
rlla:m da sua figura... Foj obrigado a vivér sozi-
:e 1:) er;:o::it:: Quando veio a primavera, saiu do
ey 1:10 € comecou a voar. Chegou a um
gEEe o a:a :;]::i avarln cisnes. O patinho feio espe-
oAt o pelos orgu}hosos cisnes. Mas, com

YPrésa, viu que éstes o recebiam alegre-

mente E verifi ~ s .
3 cou, entao, que n 1m
. a e S
um bel isne. . O era pato

Escr
- s?zl'a \ma carta a um amigo, felicitando-o por t€*
© aprovado nos exames finais do 1.0 ano &I°

nasial . ) :
(Tratamento: 2.2 Pessoa do singular . )

=86 -~

D)

Invente uma histéria que tenha relacdo com a gra-
vura abaixo:

%eitura silenciosa:

Responda as seguinte perguntas:

— Qual o nome do chefe da 1.2 invas@o francesa
doBrasil 731005 Lo B ulia el SO ST

— Que pretendia éle? ..................

— Que féz Mem de Sa quando o Brasil foi inva-
dido pelos franceses? ..................... :

— Quem veio em auxilio de Mem de Sa? ......

— Que fundou Estaciode Sa? ................
— Que lhe aconteceu?

— Quando foram derrotados os franceses? .....

® 4 8 e 3 e T 8 e e e

g




— Qual o indio que se destacou na luta contra os
franceses?

Sublinhe a resposta certa:

I. Ano em que os franceses desembarcaram no
Brasil: (1820 — 1555 — 1767).
II. Baia em que desembarcaram: (baia de Todos

os Santos — bafa de Pérto Seguro — bafa de
Guanabara) .

[Il. Lugar onde desembarcou Estacio de Sa: (mor-

ro do Cao — monte Rascoalt ¥ morro.ido
Descanso) .

IV. Nome do 1.° governador do Rio de Janeiro:

(Estacio de S3 — Mem de S4 — Salvador
Correia de S3) .

Risque:

a) — os5 Tos mais importantes do Brasi]:

Parail?a — Amazonas — Tieté — Parana
gladelra — Sao Francisco — Tapajos
Joce — Paraguai — Capibaribe — Tocan-
tins — Uruguaj — Paranaiba

) G Estados centrais do Brasil:

Minas Gerajs — Pard — Paraiha — Goids

Ceara — Szo Paulo — Rijo Grande do Sul

Bahia — Mato Grosso — Pernambuco —
Amazonag Parana

=138

Numere a segunda coluna de acérdo com a primeira:

(1) Para () Regidio Sul

(2) Pernambuco - ( ) Regido Centro-Oeste
(3) Bahia () Regidao Nordeste
(4) Sao Paulo ( ) Regido Norte

(5) Mato Grosso ( ) Regido Leste

Sublinhe a palavra verdadeiro ou falso, conforme
achar que a frase estd certa ou errada:

a) — O clima do Brasil é muito frio
(verdadeiro — falso)

b) — O principal produto de exportagéo do Brasil
é a borracha (verdadeiro = falso) |

c) — Sao Paulo é o Estado do Brasil que mais pro-
duz café (verdadeiro — falso)

d) — O povo brasileiro descende do indio, do afri-
cano e do europeu (verdadeiro — falso)

e) — O Territério do Acre fica na regido Leste
(verdadeiro — falso)

f) — A lingua do Brasil é a portuguésa enrique-

cida pela contribuicdo indigena e africana

(verdadeiro — falso) -

Leia, em siléncio, e responda abaixo:

O .ar contém vapor d'dgua proveniente da
evaporacao das plantas, dos mares, dos rios, dos
lagos e dos lugares timidos. As plantas, pela trans-
piracdo, desprendem ‘grande quantidade de vapor
d’agua. Por isso, nos lugares onde hd muita vege-

2 ggs i




tacao o ar é sempre imido e as chuvas fregiientes.
Quando a temperatura baixa e o ar nio pode re-
ceber mais vapor d'dgua, diz-se que estd saturado.
Se a temperatura baixar um pouco mais, havera a
condensacéo do vapor d'adgua sob a forma de nuvens
ou de mnevoeiros; se a temperatura baixar ainda
mais, dar-se-4 a liquefacio do vapor d’agua sob a
forma de chuva.

........

............................

— Se a temperatura baixar um pouco que aconte-
cera com o vapor d’agua do ar?

—~ F se baixar muito? ........ .. . .. . ... . . .

— 40 _
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EXERCICIO V

A) Vocabulario:

1%

Complete como achar conveniente:

a) — Avidasem........ nao merece ser vivida.

b) — Todo homem deve. ....... a sua Patria.

¢c) — Quemnéo......... nao progride.

d) — O bom filho........ Rl seus pais.
- e) —-Nagéo democratica é aquela.........

) [ LD e é o maior tesouro da vida humana .

Escreva, nos parénteses, a palavra que tenha signi-
ficacdo oposta a da palavra grifada:

a) — Vou conquistar ésse prémio (........ )
b) — Ele falta sempre .as aulas (......... )
c¢) — Foi-lhe concedida licenca para sair

(o i r et )
d) — A professéra ndo permite conversas
e) — Julguei que éle fésse embora (......... ).
f) — Apertei suavemente a suamao (......... )



Numer . u
€ a segunda coly 1
> coluna de acordo com a primeira:

( I ) andorinha

(2) b () grunhe
(3) ‘c:::{;o g ) arrulha
(4) corvo ) grasna
g g ; coruja E ; bf:lle
i
(7) ;Z:;h § () (l:)r?;cita
gg; Pomba é ; relincha
P
e G (I:!l?illgzia

sentido: Palavras grifadas por outras de jgual

AS ﬂﬁres e

xal
agradave] ('a LT AN, ) um perfume

Na flominie b .
Oresta ( """ )
......... )d gt ) ouvia-se o sussurre
Os animaig b a.w' O regato
1
apavorant es 0s soltaVam urros ( ...... )
L O Tt S S0 a4 s B IR
Sar . Iy
Mente ( . 0s chllreaVam ( ; ) alacre-
NQUAT PRERM R DIIEL T A5
Prenungiayare’ VNS Plimbe, ( )i
hente ( SRR (BT T JSpRERM 0 ¢ i
......... R .) tempestade M
rdene
cada f
81 z ras .
d:] ou hao, Confs € subllnhe, ao lado. a palana
Ira oy falsa; 'me achay que a fra;e ¢ verda
a)

—

c) — alimento um bom é leite 0... sim — n3o
d) — nocivos moscas insetos sdo as sim — nio
e) — propria luz estrélas as tém... sim — n3o
f) — a prejudica plantas chuvas as sim — nao

Escreva, nos parénteses, o nimero da palavra abai-
xo que explica o sentido do provérbio:

] — Mais vale um passaro na mao que dois
voando ( )

2 — Tanto vai o pote a fonte, que um dia se
quebra ( )
3 — Os amigos certos conhecem-se em ocasiGes in-

certas ( )
— Rapésa que dorme nao apanha galinha ( )

— Quem tem béca vai a Roma ( )

— Depois da tempestade vem a bonanca ( )
— Trabalha, que eu te ajudarei ()

— O seu a seu dono ( )

>

OO

— PERVESIDADE
— IMPRUDENCIA
— RECOMPENSA
— VAIDADE

— EXPEDIENTE

— SEGURANCA

— JUSTICA

— SINCERIDADE
— INDOLENCIA

— ESPERANCA ()

CODNOUID W —

Paulo Maranhao — “Testes”.
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B)

s

Gramatiea

C X
omplete estes tempos compostos do verbo vender:

,’;‘.“ ............... Eu

Ell:a e R Tu te.ria's. vendido . 3

e ﬁlg.s ...............

SR e el
...... I

..............

Apés a aula,

irei ao ¢

O estudo. Parg iao chema. Gosto de andar durante

9 da = 150 estudo minhas Jics tre 7 e
manhi, E i ¢cces en

ssm dinheiro para o cinema-
esde a semana passada, dei-
a manhj .

ou pedi-lo 5 Papai
xel de sair de casa p;al

as expre .
tando Pressdes a preposicio que esté fal-
Cafe
Ouro iy b it leite

AgANIE SRR A Tl po

apatg s,/ TN s vender

BECO MBI 1 0 s couro

(11 1 Ty S e vela

R S LA educacio
Bogho 1% i o Porcelana

istéria o gas

....... verSOS

......
.........
o

C) Composicio:

1§

Fragil —= 081 0T 5 4 BaSitest. Sl vatip bl

Meigo — 5 L b N i A o

Habil == 0 A e

Feliz (= 7.1 il s R o N by _
Na frase — Amanha, nés iremos a casa de Julinho
— qual é o pronome pessoal?......... .. ...,
— .quadl &< o verboR  HEETHIS ST RN S e
— qual é o substantivo comum? .............
—- qual € o substantivor proprio? Sitiai AR
— (qual’é 0 ad Ver bie R e R oo 3
= qualiiéRal { preposicao st SR

Empregue, nestas frases, uma palavra da categoria
gramatical indicada entre parénteses:

........ nao deve faltar mais as aulas (pronome
pessoal) :
Comoté e Mhi s a leitura déste livro (adjetivo
qualificativo)

Este remédio vai fazer-....... um grande bem (va
riacdo pronominal)

Aquéle barco esta......... leme (preposicao)
........ fui a casa de um velho amigo (advérbio
de tempo) ;

Os passaros cantavam. ......... ao romper o dia
(advérbio de modo)

~

Forme verbos derivados dos seguintes substantivos:

Edificior =12 St et e
Desenho — ..........




----------- DOCe ——.
Cavalo — ... ... . . YA
Ponto — . . TR e

..............
A(’) —_
pos
¢« ..
..............
...................
------
...........
................
.......
.........
.....................
..
...........
..
------
......
.....................
LRI
-----
v e
...................
......
......
......................
......
......
...................

C O Qs
s e
LI
.....................

Faca o Yascunho de um
cebeu de um colega por
€ passarinho cujo preco

recibo de dinheiro que re-
lhe ter vendido uma gaiola

z
€mos uma despesa ol
mento. Desde que 3

Crg 30,00, a dat
estampilhag . )

......
* ey g

que efetuamos um paga-
Quantia seja superior 2

ae C R
& assinatura se escrevem sobre

.
..................
.....
---------------------
3
L)
..
.......
. A o
.....................
olleile
LI
.

..

e o ..
. oile s
DR e oW olite o'y ® 0 s 0 0 0 9, 0000 "

______
........
------------------
L)

N\io's
.
----------------

Passe para prosa, com palavras suas, a seguinte
. . . “R d Q . d ,,.
poesia intitulada “Restos da Queimada:

“Aquéle tronco velho, resto de queimada,

a beira da estrada,

com aquela parasita tdo bonita num dos ganchos,
nem sel o que parece.

Sei que, outro dia, em caminho da roca,

aquéle préto velho que quase nao enxerga
resmungou qualquer coisa em sua lingua pérra
e féz, num bambo, o sinal da cruz,

pensando, talvez,

que aquéle tronco velho e préto,

com aquela parasita tdo bonita num dos ganchos,
fosse um Sao Benedito

que trouxesse nos bracos

o Menino Jesus...” g
(Vinicius Meyer)

Faca, no seu caderno, a descricao de uma cagada na
qual tenha tomado parte, ou da qual tenha lido uma

narrativa.

Interprete a gravura abaixo:

Jil




— T —— )
= e

D) L . o .
eitura silenciogy: |

%

Responda 3s Seguintes perguntas :

Por que passouy
Brasi
de 1580 a 1640?’ i

or que tentaram
5
Brasil?

iy Onde eq

Pertencer a Espanha

—

......

LRI
..
.........
..
RO
..

— AT | o it s SRR s S SRR AL IR O S ST ST B¢ T S Ter A P (O

e
)
........
5 Od
“ e e,
alhe

................

..
. ey
oo ol
......
LR
S e e
e e

..
.......
L)
.....
le e tTe

. . . .
............

...........

LIS
.......
.....
ool d

of ole
" e o
o lele
L)
..
.
L)

COCE et
..............

e,
.
.....
..
GG
‘.
al'e

Ok

-------
........

...........

“ a0
.
.......
LI
O
LR

Cr DL
OB e
..
..

G &
PR A
..

..............

Complete as seguintes frases:

As Entradas eram expedicoes que visavam .. ... ..

As Entradas paulistas receberam o nome de Bandei-

ras devido oo <. o et o v = e
As Bandeiras muito concorreram para ..........

..........................................

.........................................

Sublinhe a palavra verdadeiro ou falso, conforme
achar que a frase estd certa ou errada:

a) — A populacdo do Brasil é de 20 000 000 de
habitantes (verdadeiro — falso)

b) — O Brasil é um pais de emigracao
(verdadeiro — falso)

¢) — O Brasil é uma Reptblica Federativa
(verdadeiro — falso)

d) — O Distrito Federal esta encravado no Estado
de Sio Paulo (verdadeiro — falso)

e) — No Distrito Federal se acha o Rio de Janeiro

que é a sede do Govérno Brasileiro
(verdadeiro — falso)

Numere a segunda coluna de acdrdo com a primeira:

(1) Regiao Norte (x%) Rfo Uruguai
(2) Regiao Nordeste ( ) R}o Araguaia
(3) Regido Leste Y R}o Amazo’nas
(4) Regido Sul ( ) R}o Paranaiba
(5) Regiao Centro-Oeste ( ) Rio Doce

— 49 —



RlsquAe os Grgdos de excre¢io (que eliminam as
substancias residuais do organismo) do homem:

plilmoes — rins — estémago — intestinos
glandulas sudoriparas — coragdo — figado

Escreva a resposta nos parénteses:

a) — Aparelho para medir a pressao atmosférica
IR A e X )

b) — Metal que existe em maior abundancia no
Brasil. (.. .. oo eil e ) 4

c) — Instrumento para avaliar o péso relativo dos
corpos (......ooeenoeee

d) — Um efeito do calor sobre os corpos
(R oy b e ol ci

e) — Uma aplicac@o das alavancas

— 50 —

EXERCICIO VI

A) Vocabulario:

l.

Substitua as palavras grifadas por outras de sentido

oposto:

a) — Os alunos silenciaram (o sl ) quan-
do o professor chegou (6 e R B s ) para
trabalhar (..........-- ). :

b) — Lentamente (.......... ), a chuva (....
...... ) umedeceu (G 30 n S WE e o
lhas sécas (. ... Lol e ) das arvores.

c) — De repente (............ ) os passaros co-
mecaram a cantar alegremente (AR DS

d) — Nas aguas agitadas (oS sl ) do grande

............ ) rio o barco navegava com
dificuldade (.......----: )5

e) — O barqueiro era um homem (.......... )

robusto (........-- ) que conhecia (....

) a sua profissdo.

Completar as frases com uma palavra derivada da

que estd entre parénteses:

a) — Quandd chegam as férias, terminam as ati-
Nidades it kit (escola)
b) — Ele escapou. .osecsrrst et do desastre.
(milagre)
LT



s
) iaﬁ.Pa;Io. “titcc..... em progresso com
R l'10 e.]anelro (rival)
ulinho ficou. ..., . . . com o reldgi
ganhou (entusiasmo) Lo
uarde segrédo; esty informacao ¢
ot e i (confidéncia)

— Nas regige
SIS :
tanha)g """ chove muito (mon-

g) — No Ceara hi sécas

e) —

.......

a) — zurrar e burro;

(l:))) — gélo e fl‘iO; fogorlc.leg.rl.r i s g
_d) % abelha e mel; vaca e. ... g ....... )
i s;mgue e vermelho; leite.é. e @R g )
{3l aulllo € escola; doente Rl GrTie )
0 mulher ¢ avd; marido Bl Y )
N maldade e bondade; egoismo o Gl )
umere a segunda coluna de acordo co
leg Peru (1) e
s | muge
(3) raposa b7 ek
(4) rato e Chiag J
(5) Serpente ] e
(6) tigre ik e
i () silva
(8) vaca g ; pee
ronca

Qual a ocupacio ?

— do estivador?
— do pedreiro?

o loiialiy
......
.......

SHORSIS,
O 5
“ ..
O D0 G otaho ..
. 5

— o TOTNeIr e
— ‘do/calceterro Ja e
— do ferreiro?’ ot N TR LS Ao
— do: entalhador? ..o ngna L .
— do caldeireiro? . s it e e S

Onde se acham reunidos:

— A8 ATVOres? i i i s Ry e 1.
S os tumUl o8 e :
. S AFINAST .t o e s g e e
— 08! STNOS el r- e
— 08 IVIO8 T T S SR

L os padres? it S RN RIN 5o

— os.pensamentos? .................

B) Gramatica:

I

Substitua, pelo adjetivo correspondente, as expres-

soes grifadas:

a) — Carruagem de luxo ....... oL )
b) — Casa de campo .......---: (iAo )
c) — Vida de misérias ........-- (i e )
d) — Ave de pernas longas ..... (RRonraey )
e) — Aspecto de festa ........- (et g
f) — Explicacao que se compreende (......... )
g) — Ato com solenidade ......: (A A
eniente do

Empregue, nestas frases, uma forma conv
verbo ter ou do verbo haver:
um clima delicioso!

Minha terra........ e L eiinhas

No alto do morro.....---




........ muitos combates .

Julinho. .. dinheiro no cofye . \ §
........... aqui uma velha que contava histérias .
Quantos minutos., em uma hora ?
.......... éle cometido essa maldade?

Amanhg. .~ missa 3s ongze horas .
Escreva:

Qi) SRS sinénimog de:

e Perguntar — === |
A Stistadoy— St = aborrecido — | .
Horestal S pl T colinali T Lre [0t 7 Y
) s s a

nténimOS de:
dormir —

Corajoso —
caridade

............

sossegar —
selvagem —
elicadezg —_

P
.......
...........

.« .
-------
.........

PR
......

‘sl SN R S do Papaj .

AR da montanhg .

Aol 0 céy .

2 ............. dos alungg
............ Os passarog

A

ases Com Substan
S abstratoS:

o oetncs eI
A lealdade S O PR s A
A beleza das

tivos concretos gue
convenham a0

ORCSRF 4
...............

A fidelidade do, ;35 il s
A oluudia gy B e A
A ferocidade da.......

) rau super-
blinhe os adjetivos empregados no g
Sublinhe
lativo: b,
Aquela flor é behs.mfn.a.
A licdo de hoje foi otlmaft.0 S
Tirei o maximo de provei i
Luis tem coragao bé)més;:rllos o péssiTo_
ortamento de Lo
l(?)oc ?nr?ll:imo que éle pode fazer p

C) Composicao:

1.

a
C %

Form

lavraS: ....................
L Desgraga RIS S SRR

:}3 — Fealdade — .. ---

BRI
..
..
..
.«
......
.o
.
.
D)
.

c) — Justiga ==
d) — Elegancia —
e) — Verc.lade —
f) — Castigo —

.
..
“ e
DR
cccccc
PR
DO :
. .
i ..
.....
..
.......
.
« e
..
.
.

; 5 rifad
Substitua as expressoes g

. and; Ito.
o isso de modo escondido, ocu
izeram 1SS

e : sadamente .

N 'i.a.ngas sairam apres
DTl E S ) alpando.

C(). : go ‘entrou tateando, P
c) — ce

as por locugoes ad-




chY A Aquéles homens estio dando muitas garga-

Ihadas (6 (80 b B

e) — Devemos viver comclareza. (... . .. . . )
f) — José escapou, por um pouco, de morrer.

N’

g) — Lentamente, éle se tornoy rico.

(Gt L )
) Inesperadamente, caiu 3 chuva.
@ o

Chama-se requerimento um pedido que se faz, por
escrito, a uma autoridade (Prefeito, Governador, Pre-
sidente da Repiblica, Diretor de um colégio, etc.).
A resposta da autoridade & o despacho do requeri-
mento. Se a autoridade atende ao pedido, diz-se
que defere o requerimento; no caso contrario, in-
defere .

Agora, complete &ste requerimento que sey pai
vai fazer quando vocé tiver de prestar exame de
admisséo ao ginésio:

Exmo. Sr. Diretor do

....................

(nome do requerente)
ar Inscrever no exame de admissdo 3 1.2 série do
curso ginasial désse colégio seu filho

(nome do menino)

__ Para os devidos fins, junta a &ste a certiddo de
idade e o atestado de vacina do referido menor.

Nestes térmos,
Pede deferimento.

— 56 —

Reproduza, com palavras suas e de modo mais de-
senvolvido, a seguinte hvlstorla:

Uma princesa dormia. ha cem anos %zl;lque fc::.
encantada por uma feiticeira n;:::]vda‘;:la .Ao se:: ;)e:]:or’
ém caira em Sono pro . C
::!algi;a:rsec‘il:io uma florestaf. Um princq?e ql:e ou:;;:
falar na princesa adormecida, conseguiu a ra.vealto
a floresta e chegar até o.castelo. F’.nc_ontr.oulpo st
da torre a bela adorn.xeclda. O principe inc m: -a 5
e beijou a mao da princesa. Esta estremeceul_I o,uve
mesmo tempo, todo o ’cas.telo despertou. o
uma grande festa. _Os principes casaram-se. E vi
ram felizes por muitos anos.

Faca, no seu caderno, a descricio de uma festa es-
! . -
colar a que tenha assistido.

Invente um didlogo entre pessoas representadas na
gravura abaixo:

e s o




D) Leitura silenciosa:

l.

Leia, em siléncio, responda as perguntas abaixo:

Em 1789 foi organizado um movimento para
libertar o Brasil, denominado Inconfidéncia' Mineira .

* Néle tomaram parte Alvarenga Peixoto, Tomas An-

tonio Gonzaga, Claudio Manuel da Costa e muitos
outros sob a chefia de Joaquim José da Silva Xavier,
alcunhado o “Tiradentes”. A revolugio devia re-
bentar quando o govérno realizasse 3 cobranca dos

Impostos atrasados. Um traidor, Joaquim Silvério
‘dos Reis, denunciou ]

enforcado a 2] de abril de 1792.
— Quando foi org
tar o Brasil?

anizado o movimento para liber-

............................

B Saeoaenichefng (| G <
— Quais os brasileir

...............

..............
.......

.....

................

.............
...............

................

.......................

4.

) OAinconfidente a quem davam a alcunha de
a —_—

Tiradentes era: 2 :
audi Costa — Alvareng
l(’gil::tdom—M;::;e:iriaJosé da Silva Xavier)

i u na
O chefe brasileiro que mais se d};e;:)a;gi:
Yo xpulsdo dos franceses do Maraf; o i
y iros — Jeronimo
é Vidal de Negn:elros
X?ﬁldc:;rque — Domingos Calabar) ;
. A
) O donatério da capitania de Pernambuco ¢
c) —

r(nl\e/‘lva;?r: Afonso — Duarte Coelho — Mem
ar

de Sa)

achar que a frase esta certa o

ira fi iao Norte
A serra da Mantiqueira fica na regiao
a) — se
) (verdadeiro — falso) RS T
) O territério do Brasil tem oito
— e
X de quilémetros quadrados
(verdadeiro — falso) e
) O Brasil é banhado, do lado oeste,
C)) s ra

irol— ' falso)
R dadeiro
no Atlantico (ver m o Equador e o

il nao se limita co
W 8hili)':as(lverdadeiro — falso) e
) O rio Tocantins banha a regiao
(& ———

(verdadeiro — falso)

.ra:

— 5% —




5%

( 2' ) Regizo Norte
g3) Reg’iﬁo Nol'deste
(4) Reglso Leste

) Regiﬁo Sul

Ervateiro
Garimpeiro
Seringueiro
Faiscador

Gaiicho

)

egido Centro-Oeste

N AN AN~ —~
~ N o

Escrey
4 a resposta nog parént

L.

eses, ao lado:

Anim
: a ;
( I que possy; escamas e

L)
L)
......
006G
LRI

guelras:

.
OO
......
.....
LR
0 o's
..
ololie

L)
.
.....
LI
e o
sliieiha

* e

L)
.....
G 6
S
o s

. o
* Us de
II ntes estio i
. mpl
1 aringe ligy ba‘zaalz‘tados 08 .. s e el
Iv ;)13 € secretada Peloo ................
assagem .................
v Chama.se. : do estado liquido ao gaso%°
VI metaislagg, o s
RS transform: A condutores de calor-
ral dj.gq nos €80 do sangue venoso em arte

........

EXERCICIO VII

A) Voecabulario:

|. Complete como achar conveniente:

a) — Gosto de....... o canto mavioso dos pas-
saros . :

b) — As....... das borboletas sdo multicores.

Chh— 08 s do sol iluminavam a floresta.

d)'— O galo!....... ao romper do dia.

e) — Os cisnes....... tranqiiilamente no lago.

f) — O uivo do céo é muito. . ....

g) — Como brincam as........ !

/ .
2 Dé o nome das plantas que produzem as seguintes

frutas:

cerejas — . ....oceees aMOras — .........-+
marmelos — ......... Emoes — s e e e
MACAS — . ..ooereere CAJUS —— . i...ienenen
TNOZEE 11 i e e S, Jinmias ——0 ek s At
jacas’— "N tiNo PEras — ...opiinne o

3. Cite algumas partes de:

a) — uma farmécia — ...
b) — UM CIDEMA — .« cuovononeraestenee
g agleoed



A

Coloque, na segunda coluna
dente as palavras d

(1)
(2)
(3)

—— uma igreja —
— uma escola —
— um restaurante
—— uma confeitaria

aborrecer
negativa
censurar
orgulho
construir
calma

........................

—

—

.
....................

» O nimero correspon-

€ sentido inteiramente oposto:

( ) destruir

() agitacdo
() divertir
() afirmacdo
() modéstia
() elogiar

............. (8 SR e AN
b) — Fora da coneciéncia’ L AN SV 6N WSS ;
¢) — Tracar uma linha Por baixo (... . . | )
d) — Chegar ao porto' i n - (i e gy )
e) — Através do continente (LS i )
f) — Colocar em pilhas . = (TS G )

Ordene cada frase e subl
sim ou nao, c
deira ou falsa:

g; — democratico Pais um & Bragi] o

c)

e ———— e

5 : sim — nao
d) — nao trabalha quem nao pr,oghde sim — nao
) infiel um csio snimal % inseto sim — néo
5 a é
: boleta um
f) — lindo bor

B) Gramatica:

s

i ivados de:
Dé os substantivos derivadc

.. cabeloi gl
fogo_””“””:. cidade =k it g
geitelo e 0 horta Lol e ik
SR FOUPALS G
ral’;llo——......---:' CampPO — -+t
folha — .......-:

3¢0]

verbos: AR el G ) dessa
“Com que tristeza .partl Gheud e
r: eu que preferia (. .h:n.a.g'ine (s etk ) o
boa t,el' l, da nossa gent?- ndo for (...... )
sk ) et e A poderei
quejser8) it i i AN faueilanag bessiam
R e () imas ro e 5
ar (YT e ne (Dot .
(ks ; :s::séncia se assim fosse (
(ke

Imperfeito do subju.ntlvo
Imperativo afirmativo
Futuro do subjuntivo

]
3
431 —_ Futuro do indicativo
5
6
7

ito do indicativo !
— Imperfeito . VO!
i’rcla)térito perfeito do indicativo

— Condicional
— 63 —




8 —
& Prfe:sc?n‘te do indicativo
) Binitivo peggoq]” ")

EF AN b
. 08 homénim g s
Seéda —_ ‘
s .
sao SRRt S sem 4 12 e Ton
enda i iig s < - - sabia ——
.......... caga__ I -
PR T T
: ~— 0s paroHimOS de
dllatar
Bt S curado -— . . ... ... o8
gelilentel il - perfeito — ... ... 08
fevelap MEGE e matilha — . ... .. K8
.......... pPlapa s
Em - 2 e AN sile Sole ¢
Pregue ;
, e
Verbo gey ou dS:;as fr{:ses, uma forma convenienté do
Ver (o) ,'.:st A
Om 2star:
€Ning ¢
: s
j‘c:ada . fudioso 20 0 mais tarde um bo™
ulinho
e na escola quando desabou ©
......... ec g icl-
cleta, °omizando para comprar uma bi¢t
Omo
R oINS N feliz se pudesse realizar o ™"
e éle
ehent i e r.i.em casa nao apanharia chuva:
....... (o) ao P ~
=X R T R . Judaria aos pobres.

Juntos amanhi na escola.

i TCSECS' )

S O va

197,

Escreva, ao lado de cada palavra seguinte, o prefixo
ou sufixo que entra na sua formacao:

predizer — . .......... belicoso — ...........
consentir — .......... ricago — . ............
desmentido — ........ poetastro — . ........
transformado — . ..... luvaria— . ...........
. entrelacado — ... ... .. criancinha — ... ... .. ;
menosprezar — . ...... fealdade — ..........

Numere a segunda coluna de acérdo com a primeira:

(1) Para ( ) Pronome
(2) Muito ( ) Advérbio de modo
(3) Agora ( ) Advérbio de quantidade
(4) Bem ( ) Advérbio de tempo
(5) Voce ( ) Preposicao

C) - Composicao:
Forme palavras com:
a) — os prefixos:
COM Y W s el s ante =% AT N
entre — ............. MEeNnos — . :.....co...
sobre — ............. 2153 Tt SRRt G L P
b) — os sufixos:
080, = W talll o s 1 Ol 1 (el SR I e
iSO 2S8R L sl Ariavs b Lo SRR
dade Ve X N e €NSe — ..............

S W




2

Organi
aniz
g € sentencas com Ossinonimos.des

a) — Conceder
e, Tenacidade Ay

) . A IR

crescentay —
Valentia —_

id)—=
e)l e

Gl

" e
..
............
............

Passe para

Prosa :
Versos: » €om palavras suas, os seguintés

"
in S
aind . da no Ceu nao se
. 2@ esta molhand 3 percebe a aurora,
al pelo campo 5 for: as arvores o orvalho,
: n:n, Para o trabalhe
ami q}:1e calma obedece!
'Nha sem paray . ;

Os
2 ol quand, aparece
)

a4 0 enco
ontr
% Tobusto e manso, a trabalhar!

€m sSe
revolt
a
a .t qua
fa o Instiga quando o lavrador sem pena,

iy |l
he crava 5 ponta da aguilhada-

E (Olavo Bilac)
) aga, _no Seu ca !

ardi der Sis .
Jardim zoolgic 10, a descri¢do de um passeio 2°

0.

Escreva 5h

re
réntegeg. 08 po 5
S0 Pontos, o que se pede entre P2

e O G

.................

.. o

........
............

........
--------------

..........
---------------

A —— = A

a) — Concluir (2.2 pessoa do singular do preté-
rito imperfeito do indicativo) ..........
b) == [livrosi (coletivo) el ki SR ARERE EREE LR
c) — Disciplina (classificacdo guanto ao numero
de silabas) inis . bt ralneiat & SRR R
d) — Palido (classificacio quanto a acentuacao
EONICA); &t ot gs bt S SUBERCE EERNE R s
e) — Insulto (significado) ... ...l
f) — Ele acabara de jantar (tempo e modo em que
estal 0LV erDOD N sl e S A R
g) — Caes (par6nimo) ................cc..
h) — Venda (homénimo) .........oeveenen.

Descreva a gravura abaixo:




D . .
) Leitura silenciosy «

I

Leia, em siléne;
llenci o
©> € responda as perguntas abaixo:

Forcad
f€ado a voltar para Portuga], D. JOéO VI

aqui deixoy sey filho D

: i Portuga.]_ Esta medida irritou 9
mdependéncia S€ aproveitando os partidarios da
g aiXO-assinadoque apresentaram a D. Pedro um
que ficasse pq Bcon? 8 000 assinaturas, pedindo-Ihe
rasxl,’A resposta do principe foi a

OmoLe Para o bem de todos e feli-
7 de Setemby aflao, diga ao povo que fico.” No
fo para S, Pauloo De 1822, quando voltava de San-
8ens do riacho Ipjyan. Pedro foi informado, as mal”
Plranga, de que o govérno portugués

anulara s .

Varios

; a :

rasil, 02 due praticara em beneficio do
€ntao proclamar 3 independéncia

N ResOlveu
nossa Patr
ria ¢ ,
O™ o célebre grito: Independéncia

OU morte!

....... 1ticos portuguéses? - - --

— Que RNl fo v T e
fam G O ROIbIg B S g 0 0. 9 0F
98 partidarios da independéncia do

LI
Gl
............

7 Ondas i ..
2 R s e O O AE sl
Proclamada a independéncia

..................

ool A
G
o Ry

. .
..
M S
.
-------
..............

| mr—

o

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

4.

Sublinhe a palavra verdadeiro ou falso, conforme
achar que a frase esta certa ou errada:

a) — O Salto das Sete Quedas fica na regido Nor-

deste (verdadeiro — falso)

b) — O rio Sdo Francisco banha a regido Norte
(verdadeiro — falso)

¢) — A Bahia é o Estado do Brasil que mais pro-
duz cacau (verdadeiro — falso)

d) — A lagoa dos Patos fica no Rio Grande do
Sul (verdadeiro — falso)

e) — A serra do Mar fica na regido Norte
(verdadeiro — falso)

Numere a segunda coluna de acérdo com a pri-
meira:

Regiao Norte =)
Regido Nordeste ()
Regiao Lete ()
()
(1)

Serra do Roncador
Serra do Mar
Macico das Guianas
Serra da Borborema

Regido Sul
Serra da Mantiqueira

Regido Centro-Oeste

Complete as seguintes frases:

I. O pais da Europa que contribuiu para a des-

; coberta do Brasil foi ....................

[I. Os selvagens do Brasil pertencem a raga . ...

[I[I. Os selvagens davam o nome de ............
ao chefe da tribo.

IV. O jesuita que iniciou a catequese dos nossos
indios chamava-se ........................

V. O fundador do Colégio Sao Paulo em Pirati-
NINEA, FON e o s A L o



v/ i

Os franceses for

am expulsos do Rio de Janei-
ro durante o govérno de

Escrey
& @ resposta nos parénteses:

a) — Pl‘in 5.0
clplo em que .
R se b o
Jardins . E‘Selaum( 0s repuxos do)

B AT
3 l::(:dente geografico representado por 4gua
( corresponde a uma ilha

""""

c) — Género de lava

Chf et
Ugares 20 otoc o M UBIGIaTolo e b o 0 @ © /
agu da superficie do solo de onde sal
o) Y Pg. 2 subterranea
rincipio em que
arcos

Nca a que pertence o cartl

.........

.............

Sublinhe og B

do : s
de ferrg- s do Brasil onde existem minas

Rio d
e Jal“eir
lelro — . >
Cears Sao a\ulserglpe — Bahia — Minas Gerals
Santa Catarina g ; Mato Grosso — Amazonas
aranhggo arana — Espijrito Santo —

S M=

EXERCICIO VIII

A) Vocabulario:

Complete como achar conveniente:

a)'— A chuva.t.......... as plantas.
b) — Oledoéo............ das selvas.
¢) — As andorinhas fizeram seu ninhono. ......
) Z @ ventor L W1 L0 as folhas das arvores.
e) — Quando anoitece, a COXUJat. \Jns s 1h A
HE——SOimacaco; R quando a onca apareceu.
o) — Daqui se ouve o....... das ondas do mar.
2 Dé o nome das plantas que produzem as seguintes
frutas:
mamoes — ........ UVAS = i T o SR R i
jambos — ......... MNACAS Sile L M i S B
AMEIXAS — . v e v e .- cajas — ...... gl o
abacates — ....... JACASH =t teile S ot € TS
pitangas — ........ carambola — . ... ... ...
3. Dé trés qualidades aos seguintes animais:
BIEEANte = /. e/ oo it o g A 1N o8 R Tt o, At
il e R i L o e g i RIS G W S SR
@ANArio == . .0l st BRI R e




Galinha —

Cavalo —

----
e .
..

100
" e
------
..............

00y
.........

E) T um avigo —

) — um R
3)) —— Uum automgve] _ﬁ .....................
o) — uma bicjclety !
) —— Uma TR, e A R

B oComotive, oo e

5 CoIOQUe o R
ente as Pa.lasf;gsunda coluna, o namero correspon
(1) Deck due tenham a mesma significaca®

2 eclinay ( .

E 3; 8bstéculo ( ; 8ulard
)
(5) Dirigiy (BE) Impedimento
(6) Xaustq E g gafl :
ifici
6. §ublinhe’ em cada I+
a série: ada linha, 5 Palavra que nao pertenc®
Do aviadoy
By disito; motorneiro — lfaiate — bar-
N telhado i
d oy Santeirg < €la — porta — arvore-

) — héliCe flor — laOO el 3
)y carte; — cadejra __ ia aranja.

) — se "3 — megg g, PL OB ¢ Y
Itanejo __ chapéu — quadro-negro

cadoy . Jangadeiro — motorista — PE5°

B) Gramatica:

I

Sublinhe os sujeitos das seguintes sentencas:

Julinho foi ao cinema.
Nossa bandeira é linda!
A América foi descoberta por Cristévao Colombo.

O Brasil é um pais democratico.

Cologue o predicado que sugerem os seguintes su-
jeitos:

PediotAlvares Cabral o s 85 Al o v
Os passaros

Rioide 'Janeiro it e ol Sl RN SR
Qs professoresy -trr. . il S R R R

Coloque o sujeito que sugerem os seguintes pre-

dicados:

.................. produz muito café.
.................. fundou a cidade do Rio de
Janeiro. ‘
.................. proclamou a independéncia do
Brasil .

.................. é o maior rio do Brasil.
Risque:

a) — as sentencas que tém sujeito composto:

Os menino estao estudando.

O sabia e o canario s@o passaros cantadores .
As arvores foram derrubadas pelo vento.
Jilio e Paulo ndo foram a escola.

e Y



b) — as sentencas que tém sujeito oculto:

Mario rasgon meu caderno .
osto de andar 3 cavalo.
Oc€ precisa ir 3 escola .

Partiu hoje bem cedo.

Pontue &stes periodos:

0 bom Velhinho

casa tdo bonita

Papaj respondeu esta cagq meu amigo pertence a0

Prefeito

Nesta cidade hj o

uas avenida
Ve]hinho

ta
Perguntou a quem pertence s

: X e
utras casas bonitas assim cO
S Pracas jardins de grande beleza
entdo disse voy residir nesta cidade

Na frase Julinho deu-lhe um belo presente
B qual &€is Sujeito? .

— qualé o Predicado) SN T e LA e OO
— qual & o objeto direto?
~ em que tempo e modo

€)' Composicso,
. Forme trés

Sentengas
cando o Pre

dicadO;

- . Yis‘
» sublinhando o sujeito €

&y k) 14
.
..
.....
.......
e O
......
........
..................
........
.

.
................

n

a) — Discord:ar R A e Pt
) = Moottty i
C) 7 Consentlr ki Wk SIBATSS s L T B
d) 168 Bele.za o) 8 P LSO R RS TR
e) — Abaixarse ........

odo mais de-
R duza, com palavras suas, e de m

eproduza, . ey

senvolvido, a seguinte hist6

2 L
ue s6 possuia
m rapaz q . :
kgl iu um par de
E;’;a;te que era muito esperto, pec(li g
i dis’se que ia fazer a forh{na:] L
s eum coelho e levou-o ao ril,’ ol e
e nte do marqués de Cara as . D
A ando banho no rio, qual o
R B do rei. — Socorro! gritou o ga :
agem do rel. « g
o Ca“‘“ésg de Carabéas esta se afogando G
. mo
ler (l? I?la:: do nome e mandou dar a;)ao sgu o
e nvidando-o para sentar-s Senbdo
g perto, se achava o castelo de .
SR e iu matar o gi-
O' gatto saCorreu na frente e conse;_t;um mate L
TR i chegou, o gato o , di
oorelc o=
iy QualSlSja bem-vindo ao castelo go ré;a:-;l e
L i o Ga
zendCOrabés' E foi assim que ft?lhdox:lc(; o
cl]3et sa conseguiu casar com a filha
ota

e entre pa-
E sobre os pontos, o que se ped

screva,

rénteses:

Repreender (3.2 pessoa do plural do preté-
i rito perfeito do indicativo) ...

L



b P v e

c)) 5 égll (superlativo absoluto)

5 Camelos (coletivo)
— Casa (aumentativo)

&) ==

25 onde (feminino plural)

g \R’eeméncia (significado)
ecusa (anténimo)

............
...................
$. 0 0 e 0o a0 0 0 o o » o ofieiieleny
.............
...............

L)
---------------

Des
cr
€Va a gravura abaixo-

Leia oA
> €I siléneio, o 1o
’ s

on pY g :
Com 4 In benda s perguntas abalxo:

i de A

1m pende .

Prlxpc?fad?r do rasil e D Pedro foi ac]amado
encia e jyst A Principio, governou cOM

€ arb- L) Ica, Ina g
'trario. Diante d i dep913, tornou-se violento
a oposicdo, cada vez malol

do povo, D
5 10) e, :
edxo [ foi obrigado a abdicar em favor

o (e

do seu filho D . Pedro, entdo com seis anos de idade.
Nao podendo éste assumir o poder por ser crianca,
foi organizado um govérno de regéncia. Foram re-
gentes, entre outros, o padre Feijé e Aratjo Lima,
marqués de Olinda. Quando atingiu a idade de
15 anos, em 1840, D. Pedro Il assumiu o gOVErno
do pais. Durante quase 50 anos, dirigiu o Brasil
com bondade e sabedoria.

— Quem foi o primeiro imperador do Brasil?. . ..
— Como governou &le o pais?................
— Por que abdicou em favor do seu filho?. .....

.........................................

D . Pedro 17 % 0 (e ettt S
— Quais foram os regentes do Brasil?..........

.........................................

— Com que idade D. Pedro Il assumiu o govérno

do Brasil?........... R LY A S (o'
?

— Quanto tempo governou 0 Brasil?. . ... .oonioe

.........................................

Sublinhe a palavra verdadeiro ou falso, conforme
achar que a frase esta certa ou errada:
a) — O rio Tieté banha o Estado de Séo Paulo

(verdadeiro — falso)

b) — Ha muitas minas de ouro no Rio Grande do
Sul (verdadeiro — falso)

¢) — A Bahia é o maior Estado do Brasil
(verdadeiro — falso)

d) — A barra do arroio Chui é o extremo sul do

Brasil (verdadeiro — falso)

— 7 =




e) — O rio Amazonas banha os Estados do Ama-
zonas e Para (verdadeiro — falso)

3. Numere a segunda coluna de acordo com a primeua:

(1) Regido Norte ( ) Goias

(2) Regido Nordeste () Pelotas
(3) Regido Leste ( ) Braganca
(4) Regizo Sul - ( ) Olinda

(5) Regido Centro-Oeste ( ) Juiz de Fora

Complete as seguintes frases:

I. O Brasil CXportal M. Lo
Il. A baia de Guanabara fica no

III. Cuiabj & a capital do
IV. Santos € 0 maior
V. Qs Estados que m

o 008 ¢ do e dnE A SRR . rise e
VIEEA maior using sidertrgica do Brasil é 2

lle e
-----
.......
....................

.......... do..... .. el

& ao
ais produzem borracha s

L) mre S ) g
) Tubos que levam o sangue do coragao Par?
) todo o corpo: (. i)
) I Rl OECOTD 31 (1 7 Y e
embrana que Protege os pulmées:
S)) i Ma.ioraVedo.B.r.a.sil: ()
nimal que tep, mais de doze patas
................ )

f) — Parte da planta que germina:

Sublinhe os Estados do Brasil onde existem jazidas
de diamantes:

Ceara — Goias — Parana — Minas Ge.rais — Bz}hia}
Maranhdo — Santa Catarina — Sergipe — Piaui
Espirito Santo — Sdo Paulo — Mato Grosso



EXERCICIO IX

A) Vocabulario:

C
omplete como achar conveniente:

a) — Gosto. . ... d b
b) — Os bons alunos g

= o
e; : 88 bombeiros. . . | o incéndio.
i Os awa .. .recolheram-se ao quartel..
DR O QSR ol com grande velocidade.

.......... atropelou o velhinho.

Escreva 0 nome

d : e
Pl 8 as frutas produzidas pelas seguin

Ingazeiro —_

¥ T ETAD O R .am 1w Lt I gt BTGNS e
Jaqueira — i) inl:)?uo G
2 _ €IF0 — {1 e
aracazeiro —— i
e cambucazeiro — ... .-
.......... goiabeira — . ........:""

Cite algumas Partes de:

a) — uma bibliotecy .
= Um muey —
¢) — um teatro

---------
-------
.................

d) — umecirxco— ............ Pl e L
e) — um jardim zoolégico — .............. ..
f) — um aquario;— .. xS e

Sublinhe as palavras grifadas por um sinénimo
adequado:

a) — Clareza meridiana ........ (RS TR )
b) — Elucidar um assunto ...... GRr i 0 R )
c¢) — Menino brioso ............ (a i )
d) — Convocar os reservistas.... (......... )
e) — Esperancas fagueiras ...... (o piklan )
f) — Proferir um discurso ...... (o P o )
g) — Olhar indiscreto .......... (Bra ey "l )

Dé trés qualidades aos seguintes objetos:

Espingardai— /. . [ o0 i e i S et
Bengala —= 5 cvai LB st S ORI e
Chapéuitie= ' [l Ms e Ml S O L o g
Gravata ' “2 4 o Sl i earEE IRy 7 e W
Canivete ool iy e B ¥ U b B L DR SR
Cadeixa — ... ....... . Nt i s (SO ) it

Sublinhe, em cada linha, a palavra que nio per-
tence a série:

a) — carpinteiro — marceneiro — advogado —
tanoeiro.

b) — quitanda — armazém — agougue — cinema.
c) — escola — colégio — teatro — universidade .
d) — jardim — floresta — bosque — casa.

e) — caipira — lavrador — médico — fazendeiro .
f) — oficina — fabrica — loja — laboratério .

AN



B) Gramatica:

Dé o grau positivo dos seguintes substantivos:

Liyrecolssiti st . INE o 0] R .
Cartapacio — ... ... Mulheraga — ..........
Canzarrao — ... . .. Molecote — ..........:
Amigalhdo — .. Barcacai, —— .. . s
Espadim — * ./ Bocarrafs & o0 T S

Escreva ‘os adjetivos que qualificam o que tem 2
forma de:

circulo —

S i s o esfera—— Lo LR
triangulo — cilindroi— . . .\ .o
ovéide — . . .. . angulo — .............:

Complete de modo

a formar o comparativo de igual-
dade:

Este menino ¢

SEACTINORE S0 il estudioso. ........ "
seu irmao,

V9ce Em A SR disciplinado. .. ........ mey
primo .

Julinho e v LeE alegye il tmid 4 Luisinho.
Maria Joss... . ~ ~ delicada st e sya
amiga, i

Complete estas frases, empregando o futuro do in-

dicativo oy o modo condicional dos verbos indica-
dos entre Parénteses:

Na? .............. de casa se estivesse chovendo-
(sair)

Quando voltar da escolakipeilib t U Lt s juntos
(brincar)

a partida se jogares assim. (perder)

............

Eles . ta ot e o coelho se vocé nao impedisse.
(matar) ? o

_éste caminho e chegaremos la. (seguir
Julinho mao. ai e o livro a vocé. (empresta.r)
Nao ... .enquanto nao raiar o sol. (partir)

Escreva, conforme achar que fique certo:

a) — ch ou x: .
.uva pei.e .ave bai.o bru..a
mo.o gan.o gra.a bro.e fei.e

b) =—fstousx:s ;
e.terior e.cravo e.tranho e. quivo
e.plosio é.tase e.terior e.pléndido

c) — s ou z:
va.o ca.a ape.ar rapa.ola tre.e
bri.a a.a a.ougue a.eviche fra.e

Passe para o plural estas sentencas:

Eis ali o meu livro preferido.

...............
...........
.................
............
............
.......
..........

..............
......
.........

C) Composicao:

Forme quatro sentencas empregando advérbios de
lugar ou de tempo e sublinhe-os em seguida:

R g




.........................................
---------------------------------------

........................................

2) = Cahi e Gl o gh o SR ETEE
8) = Caime 4o 10 o NGNS
c) — Sede —

.
---------------------------

d) — Corte —
e) — Livro —

.....
.........................

Passe para prosa,

com palavras suas, os seguintes
Versos:

“Um fino apito estridulo sibila;
rangem as rodas num arranco perro;
e, lentamente, a se arrastar, desfila,
fumegante e luzente, o trem de ferro.

Soa no €spaco um derradeiro berro,
€ tao répido que corre, que horripila
€sse monstro, a rolar, de serro em serro,
apavorando a solidzo tranqiiila!”

(Batista Cepélos)

Faca, no seu caderno, a descricio de um passelo
numa floresta .
EAscreva, sbbre os pontos, o que se pede entre pa”
reénteses:
a) — Compor (1.2 , A
{ -~ Pessoa do plural do mais-qu
-perfeito. do indicativo)

=gl e

.
o Lelle
------------

b) — Descricio (parénimo) ............ S

¢) — Porcos (coletivo) ............coiii..n
d) — Cavalo (diminutivo) ..................
e) — Rapaz (feminino pl}Jral) ..............
f) — Intolerancia (significado) ....... R AT
g) — Suavidade (sinénimo) ..................

Invente um diadlogo entre as pessoas da gravura

abaixo:

D) Leitura silenciosa:

[

Leia, em siléncio, e responda as perguntas abajxo:

Antigamente, o trabalho nas fazendas e mas
minas do Brasil era feito por escravos. A e.scrav1da.o
era uma vergonha para nossa Patria. Por isso, mui-
tos brasileiros procuraram libertar os escravos. De-
pois de muita luta, o viscox}de do Rio Bra.nco_ con-
seguiu a aprovacio da Lei do Ventre Lere, que
libertou os filhos dos escravos. Pouco depois, a Lei
dos Sexagenérios declarou livres todos os escravos
com mais de 60 anos. Finalmente, no dia 13 de maio
de 1888, foi assinada pela princesa Isabel a Lei

ATk
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~ Aurea que acabou para sempre com a escravidao
F}OJ Brafll. Entre os brasileiros que lutaram pela
Ii ?rtagao dos escravos, destacaram-se: Rio Branco,

uis Gama, José do Patrocinio, Rui Barbosa, Joa-
quim Nabuco, Anténio Bento, André Rebol-;gas e

Carlos de Lacerda.

— Antigamente
. » quem trabalh
minas do Brasil? ava nas fazendas e

-----
.
.........
.......
" e e

o ue . 3
Q Procuraram fazer muitos brasileiros?. . . . -

— Que : - s :
Q conseguiu o visconde do Rio Branco? . .-

.......
.....
........

o Que aconteceu Pouco depois?
Quem acaboy
Brasil ?

] 8ua31do foi assinada a Lei Aurea?
uais os brasileiros
dos escravos?

Para sempre com a escravidac no

que lutaram pel.a' liberdade

.................

a) — A I >
Gran%?eadios Patos fica no Estado do Rio

b) — O Estado Sul (verdadeiro — falso)

Brasil ( ) P ernambuco é o maior do
verdadeiro . falso)

c) —P -
arana, Santa Catarina e Rio Grande do Sul

sdao 0S mail
Brasil ( Shor .prod“tm‘es'de erva-mate do
verdadeiro — falso)

= & =

d) — A ilha de Maraj6 se encontra na foz do rio
Szo Francisco (verdadeiro — falso)

e) — Alagoas é o menor Estado do Brasil
(verdadeiro — falso)

f) — O sertanejo, o vaqueiro e 0 jangadeiro s@o
tipos regionais da regido Nordeste
(verdadeiro — falso)

Numere a segunda coluna de acérdo com a primeira:

(1) Regiao Norte ( ) Corumba
(2) Regido Nordeste ( ) Santos
(3) Regido Leste ( ) Campos
(4) Regiao Sul ( ) Rio Grande
(5) Regido Centro-Oeste ( ) Parintins
Sublinhe:
a) — os nomes de aves:
besouro — pato — pingiiim — morcégo
barata — borboleta — canario — ema
b) — os nomes de mamiferos:
jacaré — cavalo — macaco — robalo
baleia — ra — lagarto — coelho
c) — os nomes de insetos:
Lagartixa — mosquito — barata — sapo
cobra — borboleta — colibri — barata

-

Escolha, nos parénteses, as palavras que completam
as seguintes frases:

= =



O vi S y .
vidro fésco e o papel parafinado sio corpos. . . .

L e
DRI
* o o o
T L AL I

(Opacos.._ translicidos — transparentes)
carangueljo ¢ um .
(verme — molusco — crustaceo)

A pa
fili:n;tz da planta em que se di a funcao cloro-

"""""""
...........................

(aflor — o' caule — a folha)

Os tub
0S que comunic &¥i i
— am as veias
chamam-se __ arterias com as
(intestinos ; . ke " .............. Ml
— capilares .— bré
A parte da pilares brénquios)

Planta que se transforma em fruto €

O
" ..
* e
.
-----
.......
.................

Risqu »
e os Est : : .
de ouro: ados do Brasil onde existem minas

als —
Mato Gross, s — Bahia — Sergipe — Parand
Rio Grandeod~ss alo Paulo — Goiss — Ceard
o dSul — s <l
Mazonag Maranhio — Para

SR S

A)
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EXERCICIO X

Vocabulario:

Complete como achar conveniente:

al) RN oS W da cidade o trafego é.........

b) — Os automoveis. ....... COM. s = 4 ohe e velo-
cidade.

c) — Passam onibus........ de passageiros.

d) — Os transeuntes atravessam as........ com

e) — Muitos.......... VO, (&L ae o oot de bici-
cleta. '

f) — E, a cada instante,.......... o barulho das

hélices dos. . ..........

Risque a palavra que representa o todo a que per-
tencem as partes que€ se acha'm entre parénteses:

AVIAO — AUTOMOVEL — BICICLETA

(hélice — asas — bussola — leme)
ESCOLA — IGREJA — CINEMA
(tela — cadeiras — bilheteria — cortinas)
QUARTEL — FABRICA — HOSPITAL
(enfermeira — cama — médico — gaze)
CIDADE — VILA .— FAZENDA
(curral — plantacdo — casa — galinheiro)
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Cite algumas partes de:

a) — uma confeitaria —
b) — uma quitanda —
¢) — uma papelaria —
d) — uma farméacia
e) — um acougue i

£) — uma sapataria —

g) — um restanrante —

h) — um hotel —

Suklstitua as palavras
€acao oposta:

..........

.

....................

...................
.....................

.

.
.................

0 0o
..................

.
...................

grifadas por outra de ‘signifi-

8 0 [l‘}ﬁl.nem instruido ..., . . . .. (ol O )
&)t () Searauminesdciol y. . .. . (e )
iy L Rortj\gao generoso ... . ., . .. SESA - 0 )
ShE etirar g Proposta ... .. .. (i i )
DEemcRiatracnte, L (L R )

) Ontinuar o trabalh,, (A 6 ¢ )
& e Gintrangnane. R - )
Do ek S R

trés qualificat

Madrugad,
achoeira __
empestade \
lantagzo
evoeiro —_

......
......
......
....

“ e

E) — do seri
o T do ervateino?
S (
d) — ¢ Jangadeiro?

of alscador? ___

Ngueirg?

—

IVOs aos seguintes substantiVos:

.....
.............

o 0%
.......
..........

......
...........
.....

.......
.........

0 9
..............
..
................

.
......
..............

e) — do garimpeiro? — .............. el gl ios
) == dojvaqueiroZi=— 2 FN I RTE e
g) — do Jayrador? — ................ L
B s \‘ 4 § -,
B) _Gramatica: . 3 ;

1. Escreva:
~hir o coletivolde estrélas: oS SRS TS
— o plural da expressio — rapaz indbil:........
— o adjetivo correspondente a chuva:....... ...
— os pronomes pessoais da 3.2 pessoa:.........
— duas palavras derivadas de livro:.......... .0
& m verbo da familiatde: flor: Sl o
— as variacoes do pronome é€le:............ ..
~ - um sinénimo de altivo:i . sl . o0 ol aL o8
— um substantivo proparoxitono: .............
— um adjetivo polissilabo:........... .. ... . .

2. Complete as frases, escrevendo, nos parénteses, uma

das palavras abaixo indicadas:

S INaNEAE IR, et )-feira, ganhei uma (.......... )
cheia de figos.
Sé discreto: (.......... ) e cala.
Desejo saber se (.......... ) aula ontem.
Quandondo (.......... ) aula, ndo vou (...... )
escola.
(A AR ) prazer emusar o (.......... ) que
vocé me deu.
Havia na escola (.............. ) alunos pobres
(P Ry ) uniforme.

b gy o



A —HA; OUVE — HOUVE; SEXTA — CES-
TA; SEM — CEM; CINTO — SINTO. ()

Preencha de modo a formar:

a) — o comparativo de superioridade:
Joaofely il <) - disciplinado. .. .........
0s seus colegas.
Vocelliehans COrajoso. .........-*

O seu irmao,

b PO . . . .
) O comparativo de inferioridade:
Seu irmao

Repita as frases, faze

e ndo o predicado concordal
com o sujeito ng plur .

al:

I. i
Todos 08 domingos meu irmdo vai passedr
na praia,
.............. meus irmdos........--:"""
2= BEule i¢0
i stou dispostg 5 estudar minhas licoes-
L Ty o 22 EE DU G o6 el NP ©
. € repente :
. p 5 elz; €scorregou e caiu no I10:-
i e SLY0G 5 2005 e peae SRR
¢ menino brip i i i
cava > (i
colegas , feliz, no meio do :
S meninog

..
.....
-----
—_—

Paulo Maranhig

L7 G ek

Vo

Escreva, de modo que fique certo:

a) — X ou z:

a.eite e.ército fa.enda e.ame
ga.eta e.emplo a.eitona e.agéro

b) — s ou z final:
vo. cru. mé. atravé. atra.
rapa. auda. ga.. avestru. inglé.

Acentue convenientemente:

arvore — mosca — oculos — silaba — estomago
manha — pendula — medico — tombola — candido
capitulo — pilula — ambito — sonambulo — avo
numero — angelo — atraves — cafila — cortes.

C) Composicao:

Forme sentencas com as seguintes locucées adver-
biais:

PoUcOo;ay POUCO N 5 Ll gnd het s ai oty st s - AR
Delrepente:zErstics i nilil ro S0 IR L A

A SV EZE S 5| Mgt o o L A ey b S
Dentro em breve: ........... S S e

Corrija os seguintes trechos:

O povo andam falando.

Dizeras, na certa, que éle vai com eu.
E um menino que chama-se Anténio.
Me da éste problema para resolver.

O pessoal disseram que éle é mal.
Haviam muitas laranjas no armario.

—L ) A



Quero que me das vossa opinido.

Jamais falaria-te nessas coisas .

Vende-se brinquedos nesta loja .

Me da o livro porque j4 o disse que preciso déle.
Ela entrou para dentro porque estava chuviscando.
Quero éste jornalinho Para mim ler.

Ele vai com ey percurar o dono déste otomével.

Reproduza com palavras suas e de modo mais de-
senvolvido a seguinte histdria:

Gata Borralheira eralto. apelido’ de umia linda
moga, obrigada por sua madrasta a viver na cozinh.a.
m dia, ela desejoy jr ao baile do palacio do rei.
Uma boa fada resolveu ajuda-la. Para isso, trans-
ormou a roupa velha da moga num belo vestido €
féz surgir de uma noz e de alguns ratinhos uma
carruagem puxada por seis cavalos. — Teras de sair
do baile antes da meia-noite! recomendou a fada.
. 71188 a moea, ao dancar com o filho do rei, esqueceu
© aviso. Quando batey meia-noite, saiu do palacio
tao depressa que perdeu um sapato. O filho do ret
achou o Sapato e procuroy PaE i ot g
dona . Afinal, encontrou Gata Borralheira na sua

cozinha e, ao ver que seu pé cabia no sapatinho
casou com ela .

Escreva, . ssbye 5

A Pontos, o ue e entre IDag
renteses: ) q se pe

a) — Consentir (2.2

i Heeeoaitd 1 do modo
condicional) a do, plura

.........
--------------

b) — Rude (sin6nirr}o) ........................
c) — Ocioso (ant(?mmo) ....................
d) — Caes (parémim?) ....................
e) — Venda (homonl.mo) ...................
f) — Fogo (aumenta:tlvq) ..................
g) — Principe (diminutivo) ......-

i ionificado) ..eceeceeeeen
h) — Rebeldia (sign!
: abaixo e escreva nos espacos

Descreva a gravura riancas es-

é 1 i e as C
vazios aquilo que vocé imagina qu

t30 dizendo:

D) Leitura silenciosa:

i 3 tas
Leia, em siléncio, e depois responda as pergun
)
seguintes:
SERgRE =S
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Os brasilei
Repiblica. D

Yos sempre desejaram proclamar a
el govéF::ro I Ffa muito b?m, mas o povo
Bl Hotor brastrec a?u‘et osse escolhido por .elelgao.
dim, Benjamin CP riotas ilustres, como Sll.v.a Jar-
bosa, Juilio de C onstant, Lopes Trovao, Rui Bar-
tros faziam 2 raStllhos’ Prudente de Morais e ou-
te, na manhj S o?? ganda da Republica. Finalmen-
chal Deodoro de F de novembro de 1889, o mare-
fércas armada ac]' onseca assumiu o comando das
¢ao, hoje pracs, dlrlglu-s? Para a praca da Aclama-
General, Ondeﬁ;e a Reptblica, e cercou o Qual.rtel'
itoriosa a reyo] ehcontrava reunido o ministério-
da Fonseca F ]Or-Uan’ cujos chefes foram Deodoro
foi inStituicia ! }Eno Pelxoto e Benjamin Constant,
a familia t grasil a Reptblica. D. Pedro Il €
veram de sajr 4o pais. A 19 de novem-

ro do mes
% Mo ano, foi cy: . .
epublicana . > 101 criada a Bandeira Naciona

..t
......

56 516
.......
.....

.. .
......
--------------

— Quais os [0 Ot o S L S TR LN < o
Patri ki

epﬁblica? s .o'tas que flzeram ‘a propaganda da

ue acon Ol RS S ) 6 o -
-------- fecett no dia 15 de novembro de 18897

= OIS (s R ES AR SR Nkl
o oM os chefes d k. o féz

© Brasil ymg, Repubhca?; movimento qu' A

7 Quando foi cpiads gl e e s el e ‘

O
SN
O O L5hes
...........
............

{
!

|

|
¢

o

Sublinhe a palavra verdadeiro ou falso, conforme
achar que a frase estd certa ou errada:

a) — Os imigrantes italianos e japonéses se loca-
lizam, de preferéncia, no Estado de Sao Paulo
(verdadeiro — falso)

b) — O povo brasileiro descende do indio, do afri-

4 cano e do europeu (verdadeiro — falso)

c) — O Brasil é um pais com excesso de habitan-
tes (verdadeiro — falso) '

d) — Os brasileiros cafusos descendem de indios
e brancos (verdadeiro — falso)

e) — No Brasil ha mais imigrantes turcos do que
portuguéses (verdadeiro — falso)

f) — Os imigrantes alemaes se localizam, de pre-

feréncia, no Parana, Santa Catarina e Rio

Grande do Sul (verdadeiro — falso)

Sublinhe:

a) — as plantas alimenticias:
couve — imbuia — cenoura — linho
batata — cedro — roseira — mandioca
repolho — trigo — jequitiba — café

b) — as plantas medicinais:
alface — quina — arroz — guarana
mate — fumo — borracha — ipecacuanha
salsaparrilha — abacate — algod&o

c) — as plantas téxteis:
linho — cacau — cénhamo — peroba
carnaiilba — pita — seringueira — feijao
juta — fumo — algodio -— milho

iR 1y
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I L S i e e e ——— e e
Risque
a)' — os metais dteis:
ouro — ferro — platina — cobre
niquel — diamante — chumbo — estanho
b) — os metais . preciosos:
chumbo — platina — manganés — ouro
estanho — prata — ferro — cobre .
c) — os minerais combustiveis: &
fel;"il_ carvdo — topazio — rubi
petroleo — platina — cobre — manganés
Assinale
C
» COM uma cruz, a resposta certa:

L. Ta: &

’ Tg:::a.‘ Elplaneta — satélite — estréla)
S das estacdes: (rotacdo da Terra —

Pr(e:nts acdo fia Terra — fages da Lua)

: I}B o cul'mmante do Brasil: (Itatiaia — Pico

l\?[ai :nd.elra — Corcovado)

zonasr io g:raB;;;nl: (Sao Francisco — Ama-

II1.
IV.

VA Bac:
U::lgauﬁ?-r [ada pe!os rios Parana, Paraguai €
15 (Amazonica — do Sio Francisco
VI i do Prata)
. r 1 A
Imeiro pérto do Brasil: (Santos — Rio de

Janeiro — Recife)

Sublinhe os Estados d

preciosas:

Ceara —

Minl:; Gezlxzticl;g;s'o — S&o Paulo — Sergipe
Rio G. do 12 — Parans — Santa Catarina

orte — oz >
% Goids — Amazonas — Para
= QRF

EXERCiCIOS DE MATEMATICA

EXERCICIO I

Numeros:

Escreva os ntimeros compostos de:

a) — 8 centenas e 35 unidades i ol o aoaate
b) — 42 dezenas e 6 unidades: ot ol
c¢) — 6 milhares e 8 dezenas: ..............
d) — 18 centenas e 3 dezenas: . ... vone
e) — 23 dezenas de milhares e 5 centenas .....
Complete: ‘

I. O dbbro de dois milhares e meio é (....... )
| R R ) é a quarta parte de 4 centenas.
|80 (N ( CER A ) é o quintuplo de 2 dizias e meia.

1
IVt ider (it ek ) é igual a 2 centenas.
5)

V. O triplo de 350 éiguala (...... ) !

VI. A metade de (...... ) é igual ao quintuplo
de 50.

Decomponha cada um dos nimeros abaixo nas or-
dens indicadas entre parénteses:

200 s




5

-

3805 (centenas e unidades) s, .. .
6324 (milhares, centenas, dezenas e unidades)

-----------------

18 470 (centenas efdezenag)ts | o

95 238 (unidades de milhares e unidades)

.....

..
----------------------

25 238 (unidades de milhares e unidades)

900 003 (centenas e unidades)

Escreva:

a) — com algarismos romanos:

5) =t
48 —
65—
8782
268 —

............
............
............
............

b) - Com

CDIXXIX 0 et s

Substitua os pontos pelo. niimer

25 centenas =

70230005== 80 HFs S8 milhares ou..... dezenas.
240 000 = ...... milhares ou..... centenas. !
800 000 = ...... centenas de milhares ou. . . |
360000 000 = oo milhGes, tou sty i R S
6. Escreva:~
a) — Dois nimeros divisiveis por 3:..........
b) — Trés ntmeros divisiveis por 5:..........
c) — Dois nimeros divisiveis, ao mesmo tempo,
DO 2t e pors D seh: L AT et S
d) — Quatro niimeros maiores que 80 e menores

que 160, que sejam divisiveis por 2, 5 e 10:

......................

e) — Trés nimeros menores que o débro de 35
que sejam divisiveis por 2, 5e 10:.......
~

B) Calculos:

I. Responda:

— qual o ntimero 9 vézes maior do que 1257. ... ..
— qual a metade do triplode 1302 ............
— qual a térca parte do quadruplo de 90?.......
— qual o quintuplo da metade de 218?........
— qual o débro do quédruplo de 2 ddzias?. ... ..
— qual a quinta parte do triplo de 15 dezenas?. . .

2. Escreva o que se pede:

a) — Quantas dezenas h4 em 12 centenas?.. ...
b) — Quantas centenas hd em 8 milhares?. . . ..
c) — Quantas meias dezenas ha em 5 dizias? . . . .

— 101 —




d) — Quantas unidades ha na 4.2 parte de 3

centenasy e i L i L,

e) — Quantas vézes 5 dezenas se contém em 5
milharesRISE IS s :

f) — Quantas meias dtizias ha na 6.2 parte de 36
milhares?l S S

Complete:

LT GSe & = ) (o HHRE, s )

I 24+36=20X( .......... )

L2 = @ = e s )

I\\; I3§6>< 2 = [0 e (e e S )

pemetiduziasi— =504 (L
VI 2 AR 16 = (ke ()—2 )

Substitua 08 pontos por algarismos, formando nime-
r08 que sejam divisiveis por 2, 3, 5, etc.
a) — divisiveis por 2:

429... o3 e 415 el

6335 87... 103. ..

§ b) — divisiveis por 3:

404 5247 R65%
2yl 8650 108. ..

c)a== divisiveis por 5:

GOR 54. .. 73..
87... i 2025,
Coloque a resposta nog Parénteses: ’

I uai
. ais ? S >
Q 08 Numeros divisiyeis por 2 encontrd

i dos entre 286 e 300> AR T )

ual a soma dog o ;
o p A 0S8 clnco ”, oS dl—
Visiveis por 5 3 ( menores numer

III. Qual o menor nimero que devo juntar a 25
para obter um ntmero divisivel por 2 e

por: L0 siper vns )

IV. Qual o menor niimero de unidades que posso
tirar de 347 para obter um multiplo de 5?

V. Qual o menor niimero de unidades que devo
acrescentar a 123 para obter um nimero di-

visivel por 2, 3, e 52 (.......... )
Calcule: .
a) — O séxtuplo do nimero de cachorrinhos do
desenho: R0 L 08
b) — O quintuplo do niimero de meninos do de-
senhog RISl e
c) — Se dividirmos o débro de uma grosa de lapis

pelo quadruplo do nimero de meninos do
desenho, quantos lapis caberdo a cada me-
TN 0PI R R et oty




C)

6.

Problemas:

Comprei uma caixa de lapis por Crg 48,00. Por
quanto devo revendé-la para lucrar 10% ?

Uma pessoa gastou Crg 195,00 em outubro, Cr$
360,00 em novembro e Cr$ 245,00 em dezembro.

Qual foi sua despesa média mensal?

Pagando-se & vista uma conta de Crg 2.400,00, ter-
-se-a um abatimento de 59, . Quanto se devera
pagar?

Custando 12 litros de azeite Crg 240,00 quantos
meios litros se poderd comprar com Cr$ 80,00?

Soluego: s e i amune

Que tempo serd necessario para se pagar uma di-
vida de Cr$ 1.050,00 se a amortizacio mensal for

de Cr$ 175,002

Perdi a quinta parte da quantia que levava no bblso
e ainda fiquei com Cr$ 240,00. Quanto possuia no

todo? '
Solugéio:. ....c.ocovvvennnn.

D) Formas:

I

Escreva, s6bre os pontos, os nomes déstes angulos:

N vl
Complete:
a) — As linhas que formam o angulo chamam-se

c) — O afastamento dos lados de um &ngulo de-
NOMINA=SE 1. WMyl ik An g IS s e

--------------------------

"e) — O angulo semede por.................

f) — O angulo reto mede. ..... graus.

Abra um livro de modo a formar:
— angulos retos;

— angulos agudos; -

— éangulos obtusos.

Desenhe:
a) — os angulos que vocé formou com o livro:
b) — um &ngulo reto e o divida em dois outros;

— 105 —



|
¢) — um 3
dm angulfi obtuso e assinale o angulo exce- '
ente ao angulo reto. |

|

HRVA 5
au?:flte °s angulos retos que vé em sua sala de
6. Qua : EXERCICIO I
IQS ;I:ldoq'gz llcs’gt’el.roz de um relégio marcarem 12 b
2 €cle A : y
E g ¢ angulo formam? 3 A) Numeros:

uando marcam 2h 30> I

quandg m
arcam Zh em ponto? ) | 1. Escreva os nimeros compostos de:

ue an u
gulos forman, 08 ponteiros déstes relégios? i a) — 9 dezenas e 5 unidades:.............
‘ b) — 7 centenas e 84 unidades:.............
c) — 32 milhares e 25 centenas:.............
d) — 45 dezenas de milhares e 7 centenas:......
e) — 83 centenas de milhares e 95 centenas:. . ..

2. Complete:

I. O triplo de 4 dtzias e meia é (........ )

IR (O e S ) é a quinta parte de 5 centenas e
meia
1

IS8 —{de (3 500 ) é igual ao débro de 4 dezenas.
8

IVARE (L it ) é o quintuplo da metade de 100
duazias. : :

V. O séxtuplo do triplo de 2 centenas e meia
sl s )2

SV § O térco’ deli(Srer oo ) é igual ao dobro de

10 dezenas e meia.

3. Represente:
— 107 —
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1 A :
) com algarismog romanos:

38 —ex,

AT e SR
o LT
DU
A RO

— com algarism g arabicog:

DO

e
.......
.

..
..........
.
..
.........
.

..
--------
. .

280 (..
e )
0 e )
V2] (6 O R )
| S o )
SubSOREMNE e v
aji s 'a > Pontos pelq que estiver faltando
D) — 50,3 . g0 divitveis por 3;
=D () (P e e 8RO Vi STV e s HOT o . rovis s s ;
d), S stvel ey, iiﬁiiiie. Pt

) H= T n -830 di.visteis por 2 e 5;
divisive] por

B)

Escreva nos parénteses:

a) — Dois miultiplos de 7 (......... )

b) — Os trés menores nimeros primos (...... )
c) — Os dois niimeros primos mais préximos de
305 (] o aes) :

d) — Os quatros menores multiplos de 5 (... .. )
e) — Dois nlimeros primos compreendidos entre

2906 45 (o i g o )
f) — Os trés menores nimeros primos compreen-
didos entre 67 ¢ 95 (.......... )
Calculos:
Complete:
2O8 DG — 315 SO e S—C1h 872

SR N=—" 2./ 047

. X 48 = 1104 :
2478 = 65 X 38 | ...

567 e | 635

1 800 = 100 = ...... 27 000 — 1000 = .....
Efetue:

72 4B = Q4P ORI
(20— 38— 20—

35U 68 408 X 1258 =,

84% = 12 =; 120" + 30° =;

Decomponha em seus fatéres primos:

320, 468, 824
904, 1320, 1 576
2430, 2852, 3428

— 109 —



4.

Determine:

a) — o m.d.c. dos nimeros:

80 e 120; 375 e 595;
124 ¢ 368; 462 . 684
450, 360 e 120: 764, 502 e 28.

|9 = m.m.c. dos niimeros:

24 852 e 5g 35, 65 e 125

48, 64 ¢ 72, 50, 75 e 246
95, 130 e 205: 110, 376 ¢ 458

Complete as igualdades:
1

a) — de 12 centavos —

b) O débro de centena e EEIA S — hfs bl e g
" dezenas.
|
B — de 3 centenas.
3
|
d) ? degiifl o Centenas = 5 X 100. -

e dezenas —

....... -~ mela centena.
i) (0] décuplo de Umaiduzia — a0 'dobro de. v

Calc_ule :

Rl metade do quintuplo do ntimero de €€’
fantes do d

com algarismog TOTNAN0S AR -1 ‘Al et st ot

10

do
esenho, escrevendo o resulta :

b) O produto de 125 pelo nimero de elefantels
do desenho, escrevendo o resultado com al-
garismos romanos. R:

C) Problemas:

i oder comprar 25 bois a
¥ gng f)fzage(;lge:;zla I:J‘:)aeplz bois a Cr$ 835,00 cafda
url;l falta’m-lhe Cr$ 10.560,00. Quanto tem o fa-

zendeiro?

i ta uma conta de ........
4 Um' ; e|g705c lggt%lzp;::el?maabatimento de Crg 283,90
Slﬁce'be p’or ;:onta Cr$ 1.039,00. Quanto tem ain-

da a receber?

r ) I ( Y

3,20 qual foi o seu lucro em cada duzia?

4. 30 operarios recebem Cr$ 384,00; com Cr$ 256,00

%20 2 5
guantos operarios serao pagos:




Numa leiteria havia 500 kg de manteiga. Formando-
-se, durante o dia, varias filas de fregueses, e levan-
do cada fregués 100 gramas, pergunta-se: 1.0 —
quantas pessoas foram atendidas? 2.0 — quanto
recebeu o dono da leiteria se vendeu cada grama
de manteiga a Crg 0,50?

Solucéo:

........
.........

_CI]uhnho tem Cr 250,00 e Luisinho o quintuplo
esta quantia. Qual a diferenca entre as quantias
que os meninos possuem?

Solucéo:

D) Formas:

I#

Escreva s6 a i
a sdbre os Pontos os nomes déstes triangulos:

A

"""""""""

-------

o)t R

Desenhe:

A==\ diversas espécies
b) — Uma casa e pin

que nela existe X

de tridngulo;
te de vermelho o triangulo

— 112

EXERCICIO III

A) N‘ﬁmeros:

|. Escreva com algarismos:

) ilireatol tavios etk - A LA R S
b)i— Minte! e 'doisi qUintosi s SSERRi  HEECRNe
c) — Cinco inteiros e dois nonos: ...........
d) — Dezoito, trinta e quatro avos: ..........
e) — Vinte inteiros e quatro sétimos: .........
f) — Trinta e cinco, quarenta e oito avos: ......
g) — Um inteiro e trinta e sete oitavos: .......
h) — Oitenta e cinco, cento e vinte avos: ......

2. Escreva por extenso:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)

----------------------------

............................

----------------------------

.............................

............................



Copie em ordem decrescente de grandeza:

—_—

Coloque nos Parénteses:

8 : ldma fragi"lo maior que 2/3:. ... (
o Qma fragao.menor que 1/6:.... (
o Ql;antos quintos ha em | inteiro: (
i antos te':r(:;os h& em 8 inteiros: (

- Quantos décimos héd em | inteiro: (

B Q

Escreva trés fracdes iguais:

......
-----------
-------

uantos centésimos hj em 4 inteiros:

-------------------------
-------------------------

B) Calculos:

U 4

Complete:
I ; .

a) — de 20 dezenas = ............ unidades.
N
25,190 :

b). — de 2 dtizias = .....cc.eennnn unidades.
6
4 .

c¢) — de uma centena = ........... unidades.
5
2 y

d) — deQcentenas = ...........nn. unidades.
9
7

e)=—tde 7/ centenasti—""  F: LI unidades.
7
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[B)

4. Reduza:

Responda: a) — os seguintes nimeros mistos- a fragGes im-
a) — Quantos quintos ha em | laranja?........ | PIOPEIRS: 3
b) — Quantos quartos hd em 2 melancias?. . ... 5 £ RS
Se)=— Quantos oitavos hi em 3 queijos?........ | ==t P
d) — Quantos décimos h&d em 4 melses?. ...... 8
e) — Quantos meics k4 em 5 magasd.........: | 4 8 &
f) — Quantos sextos hd em 10 peras?......... «] R Sy e 4 —3— 7 O R
7
Resolva rapidamente: ) 7
12 L8 A 25 —_— T L e e e e
; ORI OS 16
a) — Custando — de uma jaca Crg 6,00, a jaca 4
; ! ~ 5 ressao mais
fodatcustara RIS U8 | b) — as seguintes fracdes a sua exp
2 . simples: >
b) — Custando — de um bélo Crg 12,00, o bélo 5 2 : —— = o005 a0
3 el S 75
B fodolicustard JIRML & oy ] 10
* e 0 . 36
5 . | 12 SN
©) — Custando — de um terreno Crg 550,00' ° ! 128 i@t 240
8 | 275
terreno todo custarj: REGE OGN o | 124 s AN
d) — Custand 4d h 80,00, a : ' B 5
e sandoieide Ve ot Crg 14.280,00, ; - ;
7 "¢) — as seguintes fracdes ao mesmo denominador
chécara toda SUStard HR N ele gl e ol t L a3 5 3
oAt 4 2 ' e 28 e
S RS D e s H T S
€) — Custando — de um saco de magas ....:- 7 5 8 9
: — 117 —
Cr$ 48,00, o saco todo custara: R........

s LG



2.%5 4 12
12 25.. 134
I e R = ..
32 47 208
Efetue
4 3 5
2 4 8
6 3 7 12
2 3 4 (
: 7 1%
5 7 5 .
C)—X—:, 6—)( 12 o
9 3 4 ;_‘,
3 4 ‘
Sy A e R
Calcule:
2
a)

DI
........
el s

el

3

¢) — da metade do quédruplo do nimero de pas-

4

sarinhos do desenho: R..............

C) Problemas:

1%

Comprei uma caixa de lapis por Cr#% 18,00 e ainda

fiquei com — do que possuia. Quanto tinha eu

antes daquela compra?

1 5
Perdi — e depois — da quantia que levava no
8 8
bblso e ainda fiquei com Cr$ 20,00. Quanto pos-
suia ao todo?

Solucho:ln et 4. L i



D)

I

¢

é

De uma Peca de fazenda com 60 metros foram ven-

didos os —. Qual o valor da fazenda restante a
Cr8 35,00 o metro?

Solucdo:

Um melio custa Cr$ 24,00,
prada por 6 meninos. Que fra

€ quanto pagou cada menino ?
olucao:

.....................

A metade foi com-
cao coube a cada um

Que fracio devo juntar a — para-ter — ?

.......
..............

Ry 5 2
Qual o valor de —_ de Crg 200,00 menos — de
0

1 9
Crg 81,007

.....................

Formas:

Observe &stes quadrilateros e responda abaixo:
o

O

0 ¢ 0 . 3
A C
Rednguis vodkad, oy felo grsso
A ? (] A -}

a) — Que sio quadrilateros)
b) — Que ¢ quadrado?

c) —queélosango?.............::::::::“
d) ———Queéreténgulo?...;........: ........
e) — Que é para!e!ogramo .................
f) — Que é trapézio?............

7 A% trapézios:
Escreva, sébre os pontos, os nomes déstes P '
)

.....
-----
........
DO
-------

de quadrilateros:

" e s
......
--------
....
----
...........
..........
.
DO

)
D
SO
.....

teros que nela existem.
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EXERCICIO [V

A) Nimeros:

Escreva com algarismos:
E; i icolidecimost . aien 00
2 — Suaren.ta e cinco centésimos:

uzentos e nove milésimos:

D) e Nfoe et AD R Lo To SRR G102 ©

0o 1 0 3
e) — 0 V€ Inteiros e trinta centésimos: . ..+ ° "

itoc : ;
D) e S entos e vinte e quatro centésimos: - -

€ssenta e oito milésimos:

g) — Tri sl (oL HEFHIORERIENGID 00 © © ©
Inta e sete décimos milésimos: . ..---°"

Escreva POr extenso:

Sucis o
oireis .
-----------------

)
em ord
em de grandeza crescente:

24, 7
Ohgsily i 009 = 2,001 — g

i 22 s

b) — em ordem de grandeza decrescente:

2,045 — 1,067 — 0,009 — 0,593 — 12,956
0,35682

Coloque nos parénteses:

a) — Uma fracdo maior do que 0103550000 5. .
b) — uma fracdo menor do que 0,001:.......
¢) — Quantos décimos ha em | inteiro:........
d) — Quantos centésimos hé em 6 inteiros:....
(IR e AR )
e) — Quantos milésimos ha em 12 inteiros:....
(Rl s Sy )
f) — Quantos centésimos h4 em 9 décimos:. ...
RN ST )
g) — Quantos milésimos ha em 25 centésimos:
Complete:
@ hn é 10 vézes menor do que o décimo.
O milésimo é 100 vézes menor do que 0. .......
(O S RS é 10 vézes maior do que o centésimo.
Um inteiro vale. ......... décimos milésimos.
Meio centésimo corresponde a........ milésimos .
O dbbro de um décimo corresponde a..........
centésimos.
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Substitua os pontos pelos niimeros convenientes:

O débro de 0,25 = ... ... G5
4,280 = 2,140 x
0,145 = 1/4de ..... ...

O triplo de 1,70 = S R
O35 Qe Mov i = débro de 1.

1/2 de 4 centésimos —

------

........ milésimos .

B) Célculos:

. e

Responda:

) . : .
) Que ntimero precisamos subtrair de dez

m,ll. centesimos para ter duzentos e NO¥E
décimos?

L s s Blootiat L )
) ?ue I.llumeros devemos adicionar a oitocen-
os Esi Ssi
mileésimos para ter quarenta centésimos?

LY
............
.

©)) ‘ ;
) Qual o quintuplo de 45 centésimos?. .- - - -

..
........

* e

.

-------
LRI

LICRTI
........
LI

Complete
]
a) ST de 0,30 ==

b) —de690=.........,

c)i—de5sL0 = et S

d) —del260=..........
6

8
e) —de2050=..........
10

Resolva rapidamente:

a) — Custando 0,10 de um terreno Cr$ 50.000,00,

o terreno todo custard: R..............
b) — Custando 0,20 de uma granja Cr$ 35.000,00,
argranja toda’custara s sRes e SRR
c) — Custando 0,50 de uma peca de fazenda
Cr$ 47,00, a peca téda custard: R.......
d) — Custando 0,80 de uma casa Cr$ 240.000,00,
Al casantodalCuStarai IR ol forsiets 1oy Erpsusuen A
e) — Custando 0,500 de um campo cultivado
Crg 175.000,00, o campg todo custara:
REOBER e o o e v

Efetue:

a) 7,05+ 1,560 + 0,050; 25,058 + 3,275 +
+ 0,625 + 0,009.
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3 .

b) 5,20 — 1,175, 1204 : "
- 040 — 0,170; 0,295 —

;) 035X 1,370; 120 x 4,795; 12,805 X 0,02.
2465 1 245 305 2,50; 0,480 = 0,03.

Colo
que as respostas nos parénteses:

a) — Sci i
) Quantos décimos ha em 1/5 de inteiro?. . .-

b) — 2 :
ety

d)i == Q
e . s milési 4 etade
de | inteirod (. mos ha na; m

)k
u r .
Quantosg centésimos hi ne triplo de 3 in- "

teiros) (

£) — Quant I )
teiritslpos( .dtit.:l.rr-ms hé no CJUéd)ruplo de 10 in-

Calcule
a)l— 0,1 do
b) g desﬁifiu;g de 50 pelo ntimero de dados
= (O ot B ORISR
dados dop(;:s,dem}? deRI 000 pelo ntimero de

.
""""""""""""

Ry

- ¢t) — 0,50 da metade do produto de 5.000 pelo

nimero de dados do desenho: R.........

C) Problemas:

%

Um quitandeiro comprou dez dizias de ovos e ja
vendeu 5 décimos. Quantos ovos restam?

De uma edicao de 10.000 livros j4 foram vendi-
dos 500 milésimos. Qual o valor dos livros restan-
tes a Cr$ 18,00 cada volume?

Solugﬁo: .................... . ;
Comprei um terreno por Cr$ 24.000,00. Pago 4 dé-

cimos do custo a vista e o resto em 10 prestacées.
Qual o valor de cada prestacio?



Angela tem Cr8 150,00 e Carmen 8 centésimos des-

ta quantia. Qual a diferenca entre as quantias que
as meninas possuem ?

Um réd’io.foi Pago em 4 prestacoes de Cr$ 250,00
€ uma dltima prestacio equivalente a 6 décimos do

total das Prestacdes anteriores . Qual o preco deste

radio?

Um negociante compra lapis a Cr$ 6,00 a dazia €

v ’, .
. ende cada lapis com o lucro de 5 décimos. Quanto =

lucra por diaziad

........
...........

T —
........... \—-——————/
Desenhe
aj =y

b) — 2 objetos que tenham a forma de um retan-

gulo.

Responda:

a) — Que é perimetro de um quadrado e de um
retangulo?

b) — Que é area de um quadrado e de um retan-
gulo?

c) — Qual a diferenca entre o perimetro e a area?

Resolva:

a) — Qual a area de um terreno quadrado que
tern + 20,50 'm de lado? "R . o vt

b) — Qual o perimetro de uma sala retangular
que mede 40 m de comprimento por 20 m
dedargura?tRen 0 S0 Ve Sk
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A)

1%

- ¢) — |5

EXERCICIO V

Numeros:

Escreva com algarismos

E) — 85 centimetros:
i3 milimetros

.
.t
.
..................

.
.
»
.
.................

d) metros e 9 decimetros: .........-" i
) ==/ quilémetrosg -
e quilogramas:

f) — 501

.
.
.
.
.................

itros e 26 decilitros: 10 .0 e
B Clectling s s 8 :
8ramas e §() decigramas: /... :i-- i ‘

1) — 25
metr b a-
D O.S.quadrados e 9 centimetros Cl"J.;-,

B
SCreva por €xtenso:

a) — 3640 5. :
b) —_— Oy067 m; ....................... it |
) 873 km: :

d) — 509 .

''''''
...............

e y
f)\985 ........................ % ;
ﬁ)\l921§é: ........................... gt
) e RO P
l) —_ 35’47 m‘-’: ............ SR ENRL R { C - ."

Coloque nos parénteses:

a) — A medida 10 vézes maior do que o deci-
metro an: (5.3, Fonp sy et g )

b) — A medida 10 vézes menor do que o litro:
@RI A Tt e

c) — A medida 1 000 vézes maior do que o
Sramar s (ot s, At s )

d) — A medida 100 vézes menor do que o metro:

e) — A medida 10 vézes maior do que o hects-
TNELTO N (s b, tap e ) ‘

f) — A medida 100 vézes menor do que o metro
quadradosig i (s e A e et )

g) — A medida | 000 vézes maior do que o de-
CIIALEO oy (5 o Al et T St )

h) — A medida 10 000 vézes menor do que o.
quilogramal i (R NN EEe LR e )

4. Complete:

a) = On e é 10 vézes maior do que o litro.

b) — O quilograma é 1 000 vézes maior do que
O s s St )

c) — O hectograma vale.......... gramas.

diie=—iEm P40/ ]itros tha’. i S meios litros.

e) — O centimetro quadrado é a......... parte
do decimetro quadrado.

) e © 5P e S Y, contém 100 metros quadrados.

g) — l10kgvalem......... meios hectogramas.

h) — 20 quartos de litro correspondem a.......

meios litros.

s R,

sl __;___‘J



o

HiceR S i
)ubstxtua 0S pontos pelos numeros convenientes:
a) —-1/4do km —
T D OO SO e metros.
b) — 215 Gy gramas
3; : (')’72 ddO M\: ............ litros. '
5B 0,5 d;) m-_» —_ .......... centimetros. ;
) T A decimetros qua-
5 drados . ~
= 2/4 do km? =
b e RS metros gua
6.

Coxlverta cada ng
Parenteses .

(grama) 75 Tt

metro) '4 RSO DO B

(litro) ~ 94 h'lda:m T Gl R S

Ui i) ) e e SO
€Cigrama) 203 R e

(decilitro) 465 | i s

decimetro) 672 Cm ':'. O A A OIS . . - o o o
B) Caleulog:
[

.............

e .,
..........

Ache valor de.

a) T 25 kg de mantei

S ga a Crg VO,4O o grama:
b) — 25 .......

afdotle s,

c oy,
oFialie g
..
L)
.

Mero as medidas indicadas entré =

e) — 100 1 de arroz a Cr$ 120,00, o decalitro.

Escreva as respostas nos parénteses:

a) — Qual o preco de 4 dam de fazenda a ....
Cr8 32,44 o metro? (.......couveunn..
b) — Trés decimetros de fita custando Cr$ 0,60,

quallo preco.der 25" mRR(el RS )
¢) — Quantos metros hé no quéadruplo de 18 km?
(S8 S s R e ALY S
d) — Quantos decigramas ha no triplo de 27 hg?
(a8 o N A R o
e) — Qual o preco de 12 hl de leite custando
Er iR 80N 1tr o (i T PR A )
f) — Quantos decimetros ha no quintuplo de
HO27 hmn 25 (o = i e St )

Passe um traco debaixo da palavra verdadeiro ou
falso, conforme achar que a sentenca esta certa ou
errada:

a) — 2 653 é divisivel por 2 (verdadeiro — falso)

b) — 3 168 é divisivel por 3 (verdadeiro — falso)

c) — 275 é miultiplo de 5 (verdadeiro — falso)

d) — 374 é multiplo de 10 (verdadeiro — falso)

e) — 0,2 é igual a 2/10 (verdadeiro — falso)

f) — A fracdo 0,25 é a quarta parte da unidade
(verdadeiro — falso) .

g) — A fracao 34/22 é irredutivel (verdadeiro —
falso)
h) — 1 000 m® equivale a 10 dm® (verdadeiro —
falso)
a3



g ‘< I S Y ; 1
) =85 e numeros primos (verdadeiro —

falso)

Resolva rapidamente: 4

2) — Paguei por 250 g de balas Cr$ 4.50. Qual
O preco de 2 quilogramas? R.........:-
b) — Custando 80 d] ge licor Cr$ 240,00, quanto

custara | litrod» R col|

c) — Se Um metro de fita custa Cr$ 30,00, qual_
sera o Preco de |0 centimetros? R.....: ¢
d) — Custando 1/4 de um queijo Cr$ 75,00'

) guanto Custarao 3 déstes queijos? R. .-
€) el

O preco de 5 dam? R

DR
.

..
...........

Escreva ( revisdo) :

E; : Um n.ﬁmero divisivel por. 2er 5 ik ek

C)\Amen d s ~ 0045
00045.01' as frag?es. 0,45 ;

DR
e) ienas ‘e 4) Unidadesy.,,, T il
. Ovalor relative de 5 no ntimero 23 547+ *

A T L :
) Um ntimer de 3 algarismos maltiplo de 2
g) v U‘n;i_; -f;a.c.é ............
h) — ata do oersr:;inof do que 1/3:...: lga“

. .
--------------

2 ra
€ om"de um terrene custa 1,70, qual serd. |3

6. Calcule:

a) — Se éste menino toma, diariamente, 3 sor}ve-
tes que pesam, cada um, 150 g, qual serd o
péso total dos sorvetes tomados no fim de
30 dias 2 RSt TR LV

b) — Se cada sorvete custa Cr$ 2,50, quanto gas-
tara o menino no fim de | ano?

C) Problemas:

. Um trem percorreu 120 km em | hora. Quantos
metros percorreu em |5 minutos?
Solucaozy i NS G F
2, Dois metros de fazenda custaram CrS 38,00. Qual
sera o preco de 20 centimetros?
Solucio:

.....................



Qual o preco do metro quadrado de um sitio que -_ | 2. Responda, a vista da figura acima:

foi 3 3 4 Jecametro g XL

101 ilomdp'r?do a razéo de Cr$ 1.500,00 o decamet ; e duesecircunferncia Mt et SEE T e

s rSa lo." f S querencirculo s T ds srnTTe e T I S
D e e i b AL ‘ =mrqueseiarcoRiiry B ANEC A i L ISR S T

: \ ‘: RN L COTHRa M.t Lt e BT TR S RO A
Se 34 hl de vinho custaram Cr$ 680,00, quanto ; T Zﬁe e . :
custarao 30 meios litros déste vinho? B R s Wi b P A e e e e e kel
Solucaolieess i8Sy SN ' 3

Observe as gravuras abaixo e depois escreva, sdbre

. s r :
Cines decinae 0os pontos, o que representam

I de um reservatério contém 70 dal
d'dgua. Qual o nimero de litros d'4gua que o €

l
i l
servatorio pode conter? i \ :
olticso JEMAEEE \F
.......... A B S 6.
/ \\» —— -~~,...:,...,' “ - 3% R
O café torrado perde 1/5 do seu péso primitivo: : A Sl {E%
;ue P€so. se reduzirio 3 sacos de café de 120 kg /\\ / > DER e |
cada um, depois de torrado & é ' | :
ste café? ° M
Solugdos. . . R
b A R S R R

.....................

Esc 5
feva, sdbre os pPontos, o nome desta figura:

ol 3wl
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